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ÚVOD

Nejdřív pár slov okraji, ve kterém žijeme. Bojkovice jsou malé město s4400 obyvateli. Nacházejí se ve Zlínském kraji, na rozhraní Slovácka aValašska. Žijeme vpodhůří Bílých Karpat. Život tu byl vždycky těžký. Osídlení našeho kraje sahá hluboko do minulosti. Svědčí otom archeologické nálezy, které je možné zhlédnou vnašem muzeu. Část mého vyprávění jsou příběhy mých předků, včetně pamětí mojí matky – porodní báby – pak moje osobní vzpomínky apotom obrázky zdějin našeho kraje.

Každý máme svůj osobní pravěk. Čas, kdy jsme ještě nebyli na světě. Kdy už ale žili své životy naši předkové. Jejich životy jsou naše kořeny, znich máme své životy avjejich jednání můžeme najít předobraz našeho počínání inašich osudů.

Já jsem měl to štěstí, že jsem uměl naslouchat, když vzpomínali na svůj život...

Teď jsem jak archeolog nad pravěkým sídlištěm. Ve své paměti hledám anacházím úlomky jejich vyprávění. Atak jak archeolog skládá střípky pravěkých nádob, tak já skládám ze střípků vzpomínek jejich osudy apříběhy. 

Stalo se módou sestavovat rodokmeny. Jenže co komu řekne seznam jmen sdaty narození aúmrtí? Větší vypovídací hodnotu mají příběhy našich předků. Pokusil jsem se sepsat několik takových příběhů adoplnil jsem je oosudy vlastní. Snad mi prominete, že jsem tam, kde jsem nenašel historické prameny, povolil trochu uzdu své fantazii. Ale nikdy ne příliš. Jádro příběhu je vždycky pravdivé.

Petr Vašina st.
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PŘÍBĚHY MÝCH PŘEDKŮ


Historie rodu Vašinů vBojkovicích.

První zmínka onašem rodu vBojkovicích je zroku 1636 vRegistrech aPurkrechtních knihách městečka Bojkovic. Bylo to vobdobí třicetileté války. Rodina Vašinova žila tehdy na Podkostelí vdnešním čísle 65. Kjejich domku patřily chlévy, stodola ahumno. To se táhlo až knahoru kdubu, který tam stojí podnes. Možná že jej zasadil právě některý znašich předků. Od vrchnosti dostali do nájmu pole. Tenkrát patřilo světlovské panství Serényiům . Za jejich panování se chodilo na robotu více méně symbolicky. Dva dny vroce. Zpolí amajetku se vrchnosti odváděly tak zvané odsypy. Určené množství naturálií. Gabriel Serényi se snažil převést všechno na peněžní daň. Moc se mu to nedařilo, protože mezi lidmi peníze nebyly. Vdomě č.65 bydleli Vašinovi až do roku 1693. Prožili zde největší hrůzy 17.století.

Jak asi tenkrát vypadaly Bojkovice? Většina dnešních ulic uprostřed městečka už existovala. Ulice byly prašné, svyježděnými kolejemi od koňských povozů. Snad jen hlavní ulice byla štětovaná. Kanalizace neexistovala, takže po dešti bylo všude plno bláta. Ze dvorů vytékala močůvka. Když se setmělo, svítilo se vchalupách loučemi zborového nebo bukového dřeva. Svíčky byly moc drahé, těmi se svítilo jen na zámku nebo vkostele. Pouliční osvětlení neexistovalo. Vnoci městečko obcházel ponocný slucernou ahalapartnou. Hlídal akaždou hodinu vytruboval na volský roh avolal třeba: Jedenáctá hodina odbila, chval každý duch Hospodina. Opatrujte dobře oheň, nech není nikomu škoden. Co bylo platné hlídání ponocného, když právě to 17.století bylo časem neustálých válek aloupeživých nájezdů. Od roku 1618 zuřila vEvropě třicetiletá válka. Její zničující vír zasáhl několikrát iBojkovice. Nejvíc válkou trpěl prostý lid. Jak píše pan řídící Dolina vKronice Bojkovic: 

Ustavičným přecházením vojsk nepřátelských icísařských, drancováním apustošením vylidňovány byly celé kraje. Vroce 1621 leželi vBojkovicích mušketýři Betlhema Gabora, spojence vzbouřených stavů českých, avojsko knížete krnovského, které všechny okolní dědiny, dvory amlýny vypálilo amnoho obyvatel do zajetí odvedlo. Vroce 1623 tudy znova táhlo vojsko Betlhema Gabora. Roku 1626 vojsko Mansfeldovo aza ním vojsko císařské, které vtom roce na Světlově ivměstečku ubytováno bylo. Vroce 1643 procházelo městečkem vojsko švédské. Roku 1645 se Švédové zmocnili hradu Světlova azcela vyplenili Bojkovice. Dlouholetým trváním války, kterou různé nevídané nemoci provázely, zpustošena byla celá česká země. Hlad byl tak velký, že vdědinách psa ani kočky viděti nebylo. Lidé zhladu jedli nejen tato zvířata, ale ikůru ze stromů atrávu.

Hladem aprožitými útrapami zesláblí lidé podléhali nemocem. Po odchodu Švédů vroce 1645 vypukl vBojkovicích mor tak strašný, že vněkterých domech pomřeli všichni obyvatelé. Rodina Vašinova však tyto hrůzy přežila. Nevím sice, kolik jejich členů padlo za oběť válečnému běsnění, ani kolik jich zemřelo na mor, ale naši předkové žili dál vBojkovicích, na Podkostelí, vdomě č.65.

V roce 1648 skončila třicetiletá válka. Majitel panství, pan hrabě Gabriel Serényi, se stal hejtmanem země Moravské. Spolu se svou manželkou nechal vlétech 1651–1656 postavit krásný chrám sv. Vavřince, jenž je chloubou Bojkovic dodnes. Kostel byl budován nejen jako chám Páně, ale ijako útočiště pro obyvatele vpřípadě napadení Bojkovic nepřáteli. Kolem kostela ahřbitova stála obranná zeď, vrozích opatřená baštami, znichž dvě stojí dodnes. Je téměř jisté, že na tak mohutné stavbě pracovali inaši předkové. Nejpravděpodobněji jako nádeníci, nebo při lámání adopravě kamene na stavbu. Protože pan hrabě byl hlava moudrá avěděl, že poddaní budou lépe pracovat, když jim zaplatí, než když je bude dráb mlátit bičem, určitě si vydělali inějaké peníze ažilo se jim lépe. Doufali, že už bude pokoj amír. Bohužel, už vroce 1663 vpadli na Moravu Turci aTataři. Divocí nájezdníci loupili, zapalovali doškové střechy domů, kradli dobytek ilidi. 

Situace se opakovala roku 1680 při nájezdu Kuruců. Bojkovice iokolní vesnice byly při těchto vpádech zase vypáleny avydrancovány. Tehdy kostel sv. Vavřince osvědčil svoji obrannou funkci. Protože Vašinovi bydleli pod kostelem, dá se téměř sjistotou předpokládat, že se vněm při řádění nájezdníků schovávali. Kolikrát jejich dům lehl popelem akolik příslušníků našeho rodu bylo vhrůzách válek zabito, to se můžeme jen domýšlet. Odramatech, která prožívali, se můžeme přesvědčit ipři návštěvě kostela. Když se podíváte zevnitř na kostelní vrata, tak uvidíte vostění vpravo ivlevo hranaté otvory, do kterých se zasouval vodorovný dubový trám. Ten bránil násilnému otevření vrat zvenčí. Při nájezdu Kuruců vroce 1680 byl kostel plný lidí hledajících tam útočiště. Mezi nimi icelá Vašinova rodina. Bojkovice už hořely. Vplamenech stál ijejich dům. Chrámem se nesly zoufalé modlitby apláč. Prosili Matku Boží oochranu, prosili jejího Syna Ježíše Krista ozáchranu aspoň holých životů. Vrata byla zajištěna trámem. Kostelem se neslo dunění beranidel, kterými se Kuruci snažili vrata prorazit. Pravý dolní roh (z jejich pohledu) už začínal praskat. Ještě pár ran abude tam díra. Velitel nájezdníků už sliboval odměnu tomu, kdo tam vleze první avrata otevře. Ještě dnes můžete vidět, jak vlevém dolním rohu (při pohledu zevnitř) už vrata povolovala. Jsou naštípnutá. Když už se zdálo, že Kuruci vrata prorazí, ozvala se ze zámku dělová rána apo ní zvuk připomínající krupobití. Sprška sekaného olova zasypala útočníky ukostelních vrat. Bušení beranidel ustalo. Ale za pár okamžiků se ozvalo znovu. Další rány zděla sekaným olovem Kuruce od kostelních vrat už zahnaly. Kurucům se splašili koně ahodně jich bylo sekaným olovem zraněno. Kostelní vrata jsou teď zvenku oplechovaná. Pod plechem jsou stopy po šavlích akopích Kuruců, ale ipo sekaném olovu ze zámku.
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Bojkovice.


Pak se stopa rodiny Vašinovy na čas ztrácí. Objevuje se až roku 1831, kdy první obětí epidemie cholery vBojkovicích byla Apolonie Vašinová, vdova zdomu č.350 vulici Pítínská. Sousedi jí říkali Poluša. Měla čtyři děti, vlastně pět, ale ten nejstarší, František, ten byl už sedmým rokem na vojně anic oněm nevěděla. Omuže přišla před pěti lety. Zavalila jej hlína vpanské cihelně. Atak tu žila se svými dětmi sama. Ve chlévě kravka, pár slepic na dvorku, kus pole na Padělkách. To byla celá jejich obživa. Občas si poklebetila se sousedkami aod nich se dozvěděla, že do Uher přišla cholera. Acísař pán že nechal uherskou hranici hlídat vojskem, aby nikdo nemohl ani sem, ani tam. Vojsko bylo napřed jen ve Starém Hrozenkově, ale potom přišlo ido Bánova ado Bojkovic. Vojáci měli rozkaz střílet bez varování po každém, kdo se khranici byť jen přiblíží. Polušu ani ve snu nenapadlo, že jedním ztěch vojáků je ijejí syn František. Ten často zpohraničních vršků teskně hleděl na bojkovský kostel, zámek ina tu guču doškem krytých střech mezi nimi. Kdyby se rozběhl, tak je za dvě hodinky doma. Ale voják je voják, musí sloužit císaři pánu astát na vartě proti choleře. Kdyby zběhl, čekala by jej šibenice. Už má půlku odslouženou. Ještě dalších sedm let bude vojákem. Nevěděl, že otec je už pět let po smrti. Nevěděl, že matka už dvakrát psala uctivou žádost na císařskou kancelář, aby jej, jejího nejstaršího syna, jako živitele rodiny zvojny domů propustili. Odpověď žádná. 

František stál na vartě, stál apřemítal, jak by dal vědět rodičům, že je kousek od nich, ale že nemůže za nimi. Najednou za ním něco šustlo. Prudce se otočil astrhl zramene pušku.

Zhouští na něj hleděly ustrašené oči ablekotavý hlas jej prosil: Pán vojak, nestrelajte!

Vylez! zavelel. 

Zhouští se vysoukal človíček menší postavy, na zádech drátenickou krosnu.

Františkovi proletěla hlavou myšlenka, že toho dráteníka zná, že je to Miško zDrietomej, co chodí ido Bojkovic. Ano, je to ten, co vyvolává: Hrnce drátovať! amezi tím si zpívá: Já som malý dráteníček ztej Trenčanskej stolice. 

Málem jej objal. Miško! Ani nevíš, jak su rád, že ťa vidím! 

Miško hleděl celý vyjevený. Pán vojak, ako to, že ma poznáte? 

Co bych ťa nepoznal, já su Franta Vašinůj zBojkovic. Co ťa to napadlo sem lézt, šak dyby tu stál negdo druhý, tož ťa móhl aj zastřelit! 

Já by som neišél, ale veľká bieda ma vyhnala. VUhrách majů rajóny jiný drotáry aja na moj moravský rajón nesmiem. Adoma deti plačů hlady. Pán vojak, prosím pustite ma. 

Dobře, Mišo, já ťa pustím, ale oneco ťa poprosím. Půjdeš do Bojkovic kmojím rodičom avyřídíš jim, že su tady. Kvartýrem, že su vHrozenkově.

Tak se istalo. Dráteník Miško šel lesem, přes Skalku, jak mu poradil Franta. Po cestě nemohl, tam byly hlídky. Strach zcholery byl veliký a– jak se později ukázalo – oprávněný. VBojkovicích podle Františkovy rady našel Vašinovo humno apřes ně přišel na dvůr. Pes štěkal jak pominutý aPoluša se vyšla podívat, co se děje. Nejprve se lekla, co za chlapa se jim motá po dvoře, ale za chvíli jej také poznala. AMiško hned, aby se nebála, že nese vzkaz od jejího syna Franty. Pozvala jej dál aon všechno vyřídil, jak měl. Moc mu děkovala. Už vní zrálo rozhodnutí, jak napeče buchet, ukrojí kus špeku, vezme štryclu chleba, flašu slivovice apůjde za Františkem na Hrozenkov. Dráteníka nakrmila, ještě jednou mu poděkovala aposlala jej spát na půdu. Spolu se starší dcerkou Mařkou, které už táhlo na čtrnáctý rok, zadělaly na buchty. Celá rozčilená se začala chystat na cestu. Vyjde už za svítání. Děckám přikázala, aby poklidily dobytek adrůbež. Vincek sLudvíkem, dva prostřední kluci, musí krávě akozám vyházet hnůj zchléva. Ata nejmenší, sedmiletá Anička, ta půjde shusami na pole abude sbírat klásky. 

Těsto vykynulo, napekly buchty, půlku tvarohových apůlku trnkových. Celá chalupa voněla jak ohodech. Děcka musela odhánět, aby jí neuchýtaly buchty ještě teplé. Všechno si nachystala do košíku ašla spát. Nemohla usnout, ikdyž bylo už hodně přes půlnoc. Hlavou se jí honily vzpomínky na celý dosavadní život. Hlavně však na Františka. Na to, jak jej porodila, na jeho první krůčky ina to, jak jej odvedli na vojnu. Jako kdyby se nad ním voda zavřela. Celá léta oněm neměla nejmenší zprávičku. Až teď. Kdoví jak se změnil? Jistě zmužněl aje podobný svému nebožtíku tatovi. Ina něj vzpomínala. Bože, kolik se toho za těch pár roků změnilo. Nakonec smyšlenkou, že musí vzít ještě jednu flašu slivovice pro Frantova velitele, usnula. 

Ráno ji probudil štěkot psa. Vyhlédla na dvůr aviděla, že dráteník Miško se chystá kodchodu. Vyběhla za ním, ještě jednou mu poděkovala adala mu pár buchet na cestu. Dětem také nechala na snídani avyšla. Také šla přes Skalku adál lesem kHrozenkovu. Na zádech nesla nošku avní koš sjídlem pro Františka. Ze začátku se jí šlo dobře. Byl konec srpna, slunko příliš nepeklo acesta jen mírně stoupala. Obešla Lokov apotom už dolů, do Hrozenka. Tam se dozvěděla od místních lidí, kde jsou ubytovaní vojáci. Dívali se na ni všelijak. Neměli se svojáky moc rádi. Nakonec jí jeden voják řekl, kde Františka najde. To bylo shledání! Padli si do náručí aoba plakali. Vzlykajíc mu vyprávěla, co se za těch sedm let, co nebyl doma, všechno stalo. Jak umřel táta, jak psala žádosti, aby jej, Frantu, zvojny pustili. Vždyť zůstala sama se čtyřmi dětmi. Teď se protloukají životem, jak se dá. František jí děkoval za všechno, co pro něj udělala. Za život, který mu dala, za vychování, iza to, co mu teď přinesla. Vždyť tu nošku sjídlem apitím nesla na zádech celé čtyři hodiny cesty.

Seděli avyprávěli si až do odpoledne. František slíbil, že napíše žádost opropuštění zvojny. Když je otec po smrti, je živitelem rodiny on, atak jej vojenští páni snad pustí. 

Matka se nemohla vynadívat na svého syna. Opravdu byl podobný svému otci. Ale byl mužnější auniforma mu moc slušela. Až se vrátí zvojny, jistě si najde nevěstu, která jí bude pomáhat sprací adá jí vnoučata. 

Ale sluníčko se začalo sklánět kzápadu abyl už čas se rozloučit. Na jak dlouho? Pán Bůh ví. Loučení bylo smutné, ikdyž je oba hřála naděje, že se brzy shledají. Na zpáteční cestu se vydala plná dojmů, ale jakási unavená. Těžce se jí šlapalo do kopce na Řepové. Krok za krokem únavy přibývalo. Nohy měla jako zolova. Snad nebudu nemocná? To by mně tak scházelo! Toliké práce je doma. Celá schvácená se dostala na Řepové. Dál už šla po cestě, přes Bzovou aKrhov. Cítila, jak ji rozpaluje horečka. Dělalo se jí špatně od žaludku, vbřichu měla křeče azvracela. Co chvíli musela vběhnout za křoví aulevit si od průjmu. Měla velkou žízeň. 

Vprvní chalupě ve Bzové poprosila ovodu. Děvče, co jí vodu podávalo, se jí zhrozilo. Vypadala jak Smrt. Propadlé popelavé tváře, horečkou planoucí oči. Slabostí rozklepané ruce uchopily hrnek asotva jej dokázaly donést kústům. Hltavě se napila, poděkovala aodpotácela se dál na cestu kdomovu. Křeče břicha aprůjem byly stále častější. 

Prošla Krhovem. Kdo ji potkal, ten se zhrozil. Nakonec se dopotácela do Bojkovic, prošla městečkem, ale na to, aby otevřela dveře svého domu, už jí nezbylo síly. Upadla na zápraží. Vpádu praštila hlavou do dveří. Poslední, co na tomto světě slyšela, byl hlas její dcerky Mařky: Maminko, co je vám?. 

Ještě pozvedla hlavu, chtěla něco říct, ale hlava už jí jen bezhlesně klesla aPoluška vydechla naposled. Děvče začalo křičet, volat opomoc. 

Sousedky se seběhly. Kterási, když viděla, jak Poluša vypadá, vykřikla: Ona má choleru! Adruhá: Poluša sem dovlékla choleru! Do ženských jako když střelí. Všechny se rozprchly, aby se nenakazily. 

Někdo běžel pro rychtáře, jiný pro kněze. Městečkem se rozlehlo klinkání umíráčku. (Mimochodem, je to ten samý zvon, co vyprovází duše zemřelých dodnes). 

Bylo 29.srpna 1831. 

Apolonie Vašinová byla první obětí strašlivé epidemie cholery, která toho roku postihla Bojkovice. Jak se můžeme dočíst vkronice od pana řídícího Doliny, byla hned kjejímu domku postavena stráž, aby nikdo nemohl po dvacet dní vyjít ven. Nic to nepomohlo. Lidé začali mřít na všech stranách městečka. Jestli sem choleru přinesla opravdu Apolonie, to se doložit nedá. Inkubační doba této strašné nemoci je velice proměnlivá. Od několika hodin až po několik týdnů – vzávislosti na teplotě. Na choleru tenkrát zemřelo vBojkovicích během šesti týdnů 115lidí avZáhorovicích 70.

Ale všechno má svůj konec. Icholera skončila aživot šel dál. Konec tohoto příběhu už není tak smutný. František byl propuštěn zvojny. Všechny Polušiny děti choleru přežily. František byl pravděpodobně náš prapradědeček.

Vidíte oč menší je naše trápení proti tomu, co zažívali naši předkové? Apoložme si otázku, co jim dávalo sílu přežít takovou hrůzu? Co jim dávalo naději, že bude zase líp?

Byli odolnější než my. Netrápily je žádné alergie. Jejich imunitní systém byl plně vytížen bojem právě stakovými nákazami, jako byla cholera. Silní přežili anesli pochodeň života dál.

Prvním doloženým našim předkem byl František Vašina, narozený kolem roku 1801. Byl to právě ten voják, který pustil dráteníka Mišku. Byl to syn Apolonie Vašinové. Oženil se ajeho manželka se jmenovala Anna, rozená Koželuhová. Těm se někdy vroce 1837 narodil syn František. Po škole se vyučil ševcem astal se příslušníkem slavného cechu ševcovského vBojkovicích. Když vyrostl, vzal si za ženuAnnu Blahůškovou. Bydleli vKomenské uličce, vdomě č.240. Tam se jim narodil 21.1. 1867 syn František (to byl později náš dědeček.). Kromě něj měli ještě syny Karla aFerdinanda. Matka jim zemřela vroce 1875. Ferdovi bylo jen pět let abyl dán do církevního sirotčince na Velehradě. Jejich otec zemřel roku 1888. Karel aFrantišek byli už velcí aFerdinand studoval církevní gymnázium aposléze vysokou školu. Stal se zněj pan inženýr apozději pan rada na dráze. Tento člověk sehrál vdalších osudech rodiny Vašinovy několikrát významnou roli.

Náš dědeček František Vašina prožil obyčejné dětství tehdejších kluků. Pásl husy, kozy apozději krávy. Většinu roku chodil bosky, ikdyž jeho tatínek byl švec. Do školy chodil jen do 12let. Taková byla tehdy povinná školní docházka – ato ještě přerušovaná úlevami. Co to byly úlevy? To když rodiče potřebovali dítě na práce vhospodářství nebo doma, tak požádali oúlevu aby jej nemuseli posílat do školy. Když vroce 1879 vyšel ze školy, dali jej rodiče vyučit zedníkem. Učební doba trvala 6let. Zedník, to bylo tenkrát perspektivní povolání, protože po zednících byla veliká sháňka. To bylo zapříčiněno událostmi vUhrách. 

V roce 1867 proběhlo rakousko-uherské narovnání. Rakousko po prohrané prusko-rakouské válce vroce 1866 nemělo sílu vzdorovat požadavkům uherské šlechty auherských nacionalistů na samostatnost Uher. ZjednotnéhoRakouského císařství se stalo Rakousko-Uhersko. Uhři (Maďaři) měli svoje království shlavním dvouměstím Buda-Pest. Aprávě tam nastal obrovský stavební boom. Ze dvou měst se stalo jedno – Budapešť. Zedníci zvýchodní Moravy odcházeli zjara na Josefa (19.3.). Zpátky se vraceli na Michala (29.9.) nebo až na Martina (11.11.). ZBojkovic chodili pěšky přes Hradskou Nivu, jak po staletí chodívali miškáři (zvěroklestiči).

Prošli přes Vlárský průsmyk abyli vUhrách. Pak podél Váhu kDunaji aten je přivedl až do Pešti. Zkusme si představit, jak asi museli být vybaveni na takovou cestu aco si nesli na zádech na osmiměsíční pobyt ve světě. Napřed chodili pěšky až do Pešti. Cesta jim trvala 10až 14dní. Později jen do Trnavy, kde nasedli na vlak směr Bratislava aBudapešť. Cestu jim ulehčilo až otevření Vlárské dráhy vroce 1888, která se napojovala vTrenčianské Teplé na trať Žilina–Bratislava adál na trať do Budapešti. Tehdy už za prací do Uher odcházely celé rodiny. 

...


Historie rodu Sojů vBojkovicích.

Následující řádky budou orodu Sojů. Je to rod mojí matky. První zmínka otomto rodu je vkronice pana řídícího Doliny zroku 1646. Je to rod dynamický. Jeho členové byli – ajsou – pracovití, ale nemají daleko kprůšvihům. Nejdřív se pokusím vysvětlit, jak vlastně vzniklo to podivné příjmení – Soja. Myslím, že sluštěninou stejného jména to nemá nic společného. Vpodkladech, jež získal Radek Soja při práci na sestavování rodokmenu rodu Sojů, se mezi předky kolem roku 1680 vyskytují jména Soječka, Sojíček atak podobně. Domnívám se, že jméno Soja vzniklo zkomolením zdrobněliny od názvu ptáka sojky. Příslušníci rodu Sojů byli hodně plodní azpůvodní rodiny, která se do Bojkovic přistěhovala vprvní polovině 17.století, se zakrátko oddělily další rodové větve. 

VEvropě vroce 1646 ještě zuřila třicetiletá válka. Bojkovicemi procházela vojska císařská ijejich protivníci, vojska Švédská ahordy nájezdníků zUher. Ať to byli ti, anebo oni, všichni se dopouštěli násilí, kradli úrodu idobytek, znásilňovali ženy aodváděli mladé chlapce do svých řad. Vkraji vládla nepředstavitelná bída. Hladem aprožitými útrapami zesláblí lidé podléhali nemocem. Rodina Sojova však tyto hrůzy přežila. Nevím sice, kolik jejich členů padlo za oběť válečnému běsnění, ani kolik jich zemřelo na mor či jiné nemoci, ale naši předkové žili dál vBojkovicích, vPitínské ulici vdomě č.192.

V roce 1648 skončila třicetiletá válka. Nastal mír. Netrval však dlouho. ZUher sem inadále pronikaly tlupy nájezdníků podporované předními uherskými šlechtici. Loupení adrancování pokračovalo ještě dalších více než sto let.

Sojovi vydrželi všechny tyto hrůzy. Snad pro veliký počet dětí dost Sojů přežilo aneslo pochodeň života dál. 

Písemných zmínek orodu Sojů vúředních dokumentech mnoho není. První zmínka je vPurkrechních knihách, zekterých čerpal pan řídící Dolina při psaní Kroniky městečka Bojkovic. Tam právě stojí, že Sojovi sem přišli na příkaz vrchnosti vroce 1646 zKrhova abydleli vč.192. To bylo blízkosti křižovatky ulic Pitínské aDrahy. 

VKrevní knize je uvádený Mikuláš Soja vsouvislosti sezabitím Jiříka Mrázka zKrhova. Tato nešťastná událost se stala 12.října 1636. VBojkovicích byl jarmark. Mládenci zKrhova se smládenci zPitína servali tak, že tekla krev. Jiřík Mrázek tam zůstal ležet potlučený ašavlí zle porubaný. Kamarádi jej donesli domů, ale nebylo mu pomoci. Na třetí den zemřel. Vyšetřování této události je popsáno vKrevní knize vkapitole O vraždách amordích. Zdá se, že vrchnost aani místní konšelé neměli moc chuti celou záležitost vyšetřovat, poněvadž vyšetřování se rozjelo až na základě žaloby matky zabitého Jiříka Mrázka. Mikuláš Soja je spolupodepsán pod žalobou matky zamordovaného, Kateřiny Mrázky zPitína. Protože se častěji zúčastňoval soudních jednání abyl při nich obratný, získal si přízvisko advokát.

Další ze Sojů, Lukáš, je uváděn vKrevní knize městečka Bojkovic jako strana žalovaná od jisté Doroty, dcery nebožtíka Matlince ze Záhorovic. Pro představu cituji zápis zKrevní knihy, zkapitoly O trestání cizoložníků asmilníků: 

Dorota, dcera nebož. Matlince ze Záhorovic. Ta jsoucí ve službě uMartina Mašáňovýho vměstečku Bojkovicích od času postního, léta minulýho 1636, totiž středopostí dopustila se smilstva atedy skutku krom stavu manželskýho nepořádnýho aještě těhotná zůstává, kterýž skutek sčítá na Lukáše Sojovýho zKrhova, sirotka J.M. pána, ještě svobodnýho pacholka služebnýho utýhož hospodáře. Protivá čemuž on velice hrubě odpor činí, že jak živ sní nic činiti neměl jak skutkem, tak ani slovem. Jest před rukama pod rukojemstvím zaručený. (zavřený). 

Zápis dál nepokračuje, takže se můžeme domnívat, že si Lukáš Soja Dorotku vzal. Možná mu vrchnost dala na vybranou – buď tě pošleme na vojnu (pořád ještě zuřila třicetiletá válka), nebo si ji vezmeš adáme ti kní chalupu, abyste měli kde bydlet. Tak se dostali Sojovi do Bojkovic. Opuštěných chalup, ve kterých všichni pomřeli na mor, nebo byli povražděni, bylo tehdy vBojkovicích hodně.

Vdalších staletích se jméno Soja vúředních dokumentech, svýjimkou farních matrik, nevyskytuje. Až vletech 1847 a1848 jsou ve studii oVývoji hornictví na Bojkovsku uváděni jako horníci při těžbě železné rudy pro bojkovické hutě Jiří aAntonín Sojovi.

Tak jsme se dostali až kdoloženým předkům mojí matky Julie, rozené Sojové. Začněme jejím prapradědou. Jmenoval František Soja (3.7.1781–14.5.1833). Za manželku si vzal dne 17.11.1800 Kateřinu, rozenou Kasanovou. Měli syna Františka, narozeného roku 1806. To byl praděda mojí matky. Oženil se poměrně pozdě. Až ve svých 32letech vzal si za ženu Josefu, rozenou Viceníkovou. Těm se narodil syn, kterému dali jméno Ludvík (19.8.1839–17.4.1888). To už byl děda mojí matky. Babička mojí matky se jmenovala Josefa, rozená Šťastná. Svatbu měli 20.11.1867. Vroce 1868 se jim narodilo první dítě, dcera Františka. Po ní vroce 1869 další děvčátko, Marie. Potom 27.11.1873 syn František, to byl později otec mojí matky amůj děda. Po něm ještě vroce 1881 dcera Žofie aodva roky později syn Ludvík. Zmiňuji se jen otěch, kteří se dožili dospělosti. Celkem se jim narodilo sedm dětí. Dvě děti jim zemřely ještě jako miminka. 

Když není dost historických podkladů, nastupují legendy apověsti. Od mého dědečka, Františka Soji, jsem slyšel takové zajímavé vyprávění. Pokaždé když jsme šli na pole do Kopanic, zastavili jsme se ukapličky na Hradské Nivě. Děda mně ukazoval obraz Matky Boží Čenstochovské, co visí uvnitř, aříkal, že jej donesli naši předkové až zPolska, zČenstochové. Kapličku nechali postavit bojkovičtí miškáři, (zvěroklestiči), aby je Matka Boží Čenstochovská, ochranitelka proti moru, chránila na cestách ajejich rodiny aby chránila doma. Zajímavostí je, že když byl kolem roku 2000 tento obraz odborně restaurován, říkal restaurátor, že jsou na něm vidět vlivy Byzance aže má podobnou kompozici jako pravoslavné ikony. Vsoučasnosti visí vkostele sv. Vavřince vBojkovicích, vlevo od hlavního vstupu. Škoda, že věci nemohou vyprávět. Co by nám pověděl tento obraz, bylo jistě velice zajímavé. 
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Miškáři (zvěroklestiči).


Vrátím se kdědovi ababičce mojí matky, Ludvíkovi aJosefě Sojovým. Bydleli vPitínské ulici, vlevo od silnice, blízko za křižovatkou na Drahy. Dům je už dávno zbouraný. Byl to domek malý, přízemní, krytý doškovou střechou. Za ním malý dvorek azahrádka. Pár slepic akoza. VKopanicích kus pole. To bylo celé jejich hospodářství. Na uživení sedmičlenné rodiny to nestačilo. Proto musela dvě nejstarší děvčata hned po skončení povinné školní docházky, ve dvanácti letech, do služby. Napřed sloužila usedláků vBojkovicích, akdyž byla větší, tak obě děvčata odešla do Vídně. 

...


Americký kufr.

Dneska vám povím, jakou jsem mívala postýlku, když jsem byla malá. Spávala jsem vamerickém kufru. Proč americkém? No, protože se sním jezdilo do Ameriky.

Ale vždyť nikdo zrodiny do Ameriky neodjel.

Neodjel, ale mockrát chtěl. Akdyž to někoho chytlo, tak si ten kufr sbalil ajel.

Tak jak to, že neodjel?

Vždycky mu do toho něco vlezlo. Začal to náš otec. Před 1.světovou válkou tady byla veliká bída. Doma nás bylo sedm dětí, otec nás ševcovinou uživit nemohl, pole jsme měli jenom necelý hektar ačasto nebylo opravdu co jíst. Otec se na tu bídu už nemohl dívat. Aže pojede do Ameriky. Za poslední peníze si koupil ten kufr. Na cestu si vypůjčil. Maminka nebyla ráda, ale věci na cestu mu pomohla sbalit. Se všemi se rozloučil, sliboval, že nám bude zAmeriky posílat peníze, že si přikoupíme pole abude nám líp.

Naložil si kufr na trakař avyjel. Jel na nádraží. Snad aby zkrátil to loučení, vyjel zbytečně brzo. Do odjezdu vlaku mu zbývala skoro hodina. Tak se zastavil ještě vhospodě. Na jedno pivo. Jenomže ujednoho piva nezůstalo. Kamarádi se sním chtěli rozloučit, atak jim poplatil aoni zas na oplátku jemu. Už věděl, že musí jít, aby mu vlak neujel, ale oni na něj, že pojede další aže mu Amerika neujede. Hodiny utíkaly, vlaky ujížděly apeníze, co měl na cestu, putovaly zjeho peněženky do kasírtašky pana hostinského.

Nakonec to dopadlo tak, že v10hodin večer knám přišel posluha zhospody, nech si přijdeme pro tatínka. Tak kluci, Franta aLudva, pro něj šli. Naložili jej istím kufrem na trakač ajeli domů. Doma bylo Boží dopuštění, maminka lamentovala, že propil peníze, amísto aby nám pomohl, tak nás zahnal do ještě větší bídy.

Ale jak už to bývá, všecko zlé je kněčemu dobré. Mně ztoho kufru udělali postýlku. Snad až do deseti let jsem vněm spávala. Tatínek dostal práci na dráze abída už nebyla tak veliká.

Potom stím kufrem chtěl odjet do Ameriky můj nejstarší bratr Franta. Postýlku mně udělal zvelikého šuplíku od kosnu. Do kufru si napakoval všechno potřebné. Išífkartu (lodní lístek) už měl koupený. Ale stalo se cosi pro mne tenkrát nepochopitelného. Den před odjezdem se unás objevila tetička Hřibová asmaminkou si cosi šuškaly. Potom maminka na Frantu velice křičela: 

Děvčicu přívédls do neštěstí – avčíl chceš ujet? Celá rodina bysme sa moseli haňbů propadnůt!!! 

Franta, celý rudý, mamince slíbil, že do Ameriky nepojede atů děvčicu, co přivédl do neštěstí, že si vezme. Tak se istalo. Moje postýlka zamerického kufru se mně zas vrátila.

Dalším cestovatelem do Ameriky byla naše nejstarší sestra Marie. Doma jsme jí říkali Mařka. 

Tak kolem roku 1924 dostala maminka dopis od své sestry zAmeriky, zChicaga, sprosbou, aby některá zděvčat za ní přijela. Že mají hospodu apotřebují kuchařku.

V ten čas už Mařka vařila vrestauraci vTrenčíně abyli tam sní spokojeni. Byla svobodná, vařit uměla, tak proč by nejela? Tak mně sebrali moji postýlku zamerického kufru.

Mařka se začala balit. Balila se celý měsíc. Apořád ne ane být hotová. Bylo na ní vidět, že se jí nechce. Nakonec si našla ikamarádku, která tam sní měla jet. Ajá jsem celou tu dobu zase spávala vtom šuplíku od kosnu! 

Konečně přišel neodvolatelný den odjezdu. Nastalo veliké loučení prolité potoky slz. Mařčin pláč avzlykot nám zněl vuších až do večera. Maminka jí říkala, že jestli nechce, ať nejezdí. Tetičce napíšeme, že nemůžeš abude to. Mařka na to, že ne, když už to slíbila, tak pojede. Americký kufr jsme naložili na tragač ajeli jsme Mařku na nádraží vyprovodit. Lidí svelkými zavazadly bylo na nádraží víc. Trochu se nám ulevilo, když jsme viděli, že nepojedou do Ameriky samotné. Tehdy odjíždělo do Ameriky víc lidí zBojkovic izokolí. Když se vlak rozjížděl, zoken vlaku se nesl smutný sbor: Zasviť mně ty slunko zlaté na poslední zvlasti krok... 

Tehdy se náš americký kufr dostal nejdál. Až do Hamburku. Děvčata už nasedala na loď. Mařka plakala aplakala. Akamarádka, protože to byla dobrá kamarádka, tak plakala sní.

Oči měly od pláče červené jak králíci. Jejich očí si všiml lodní lékař, aže je dál nepustí, že mají trachróm. To je velice nebezpečná anakažlivá oční nemoc, po které se může ioslepnout. 

Tak se obě zase vrátily do Bojkovic amně se vrátila moje postýlka.

Dřív jsem často na ten kufr myslívala. Nejenom lidé, ale ivěci se mohou zpronevěřit svému poslání. Kufr je symbol cestování. Posláním kufru je provázet lidi na cestách. Tento však fungoval jako kotva. Žádný, kdo si jej sbalil achtěl odjet, neodjel. Akdyž odjel, tak se zas velice rychle vrátil. Jako se vrací loď, kterou vichr žene na moře, ale kotva ji přitahuje, drží anepustí. Tož takový byl náš americký kufr – moje postýlka.


...


[image: img5.jpg]

Julie Sojová.


PAMĚTI PORODNÍ BÁBY

Následující text napsala ve svých 82 letech vroce 1994 moje matka, Julie Vašinová. Já jsem její dílo jen přepsal. Prosím nečtěte to naráz. Slova jsou jako déšť. Když je déšť přívalový, voda steče po povrchu anevsákne do půdy.

Nejsem spisovatelka ani nic od pera, třeba učitelka nebo úřednice. Jsem porodní asistentka. Podle dnešního úředního názvu ženská sestra. Pro Bojkovjany babka Vašinová.

Rozená jsem Sojová, akdyž jsem byla mladá, všude mne nazývali Sojka. VBrně, vnemocnici uSvaté Anny mně paní vrchní říkávala: Sojka, ty slovačisko, zazpívej nám něco! 

A já jsem začala: Porezal som sa kriváčkom, kriváčkom som sa porezal... atak dál.

Ale než jsem se dostala do Brna, tak jsem se musela nejdřív něčemu naučit, vyštudovat na porodní asistentku. Ato jsem studovala vKošicích.

Začala jsem to psát od prostředku. Začínám znovu. Píši to pro svoje potomky, aby se dozvěděli, jak jsme žili začátkem 20.století.

Narodila jsem se 9.února 1912 vBojkovicích jako sedmé dítě svých rodičů. Bylo to za Rakouska, za císaře pána Františka JosefaI. 

První ze sourozenců byla Mařka roku 1894, pak Franta (1899), Fanynka (1902), Žofka (1903), Ludvík (1905), Pepina (1908) aposlední já, Julie, vroce 1912.

Mařka se vdávala až vroce 1923 ve svých 29letech. Fanda v28letech, Žofka v38 ajá ve 29letech. Franta se ženil v34letech, Ludva ve 30. Dnes se děvčata, školačky chlubí ve 14–15letech, že už nejsou panny. Apotom těch potratů azlodějů, přepadávání avražd. To je strašné, čeho jsem se dožila. To nebylo nikdy. Jaká je dnes morálka, otom píší noviny. Já otom nechci psát. Já píši osvé rodině, jak žili chudobní lidé, jak jsme byli my. Tak žila většina lidí vBojkovicích. Tady byl bohatý jen pan farář, pan doktor aadvokát Hönig. Ani obchodníci nebyli bohatí, protože chudí chodili nakupovat na knížku nebo za nějakou práci ajindy třeba za vajíčka. Na knížku to bylo ošemetné. Když byla chalupa, tak obchodník dával, dával anajednou byla chalupa na buben. Přišel exekutor amajitel se musel vystěhovat. Lidi pak bydleli všelijak ve stodolách, vrůzných boudách, ajak se dalo. Dnes se divíme, jak mohly být dvě chalupy pod Světlovem na komenské silnici, jak je stolárna za komínem. Tam byla pálenice, která měla komín největší vBojkovicích. Ktomu komínu byly přilepeny dvě chalupy. Když se vpálenici pálilo, tak jim bylo teplo. Apálilo se většinou celou zimu.

Takových příbytků bylo po Bojkovicích na různých místech víc. Zbourané byly až za komunistů.

Moje rodina nebývala vtakových chalupách. My jsme bydleli na bytě. Já si pamatuji jen na byt uHradských na Podsedkách č.34. Tam jsme bývali 16let. Potom jsme se stěhovali do svého, na Drahy 198. 

U Hradských se nám bydlelo dobře. Mohli jsme chovat králíky akozy. Za to jsme jim pomáhali na poli adávali jsme jim deputátní uhlí zdráhy, kde otec pracoval.

Nájem za byt jsme jim také platili – 30Kč za měsíc. Dnes už by to žádný za byt ani nepovažoval.

Když pršelo, tak nám přes komůrku apřes kuchyň tekla voda. Všichni jsme se tam do té jedné místnosti ani nevešli. Franta, když přišel zučení zVídně, tak spával na hůře. Já jsem jej poznala, až když mu bylo osmnáct let. Do té doby žil ve Vídni nebo ve světě. Mařka aFanynka byly ve službě upaniček ve městech. Mařka vUherském Hradišti, Fanda vPřerově. Před tím, už od osmi let, chodila Fanynka kUrbánkom Matůšom opatrovat děti. Domů chodila jenom spát.

Spávali jsme všelijak. Já jsem spávala na americkém kufru. To byl kufr, se kterým se náš tatínek Soja František, narozený roku 1873, chtěl vydat do Ameriky. Nemohl se na naši bídu už dívat. Nebylo práce, nebylo peněz, nebylo co do huby. Všichni jsme chtěli jíst, anebylo zčeho vařit.

Tak se rozhodl pro cestu do Ameriky. Sbalil si veliký proutěný kufr, naložil jej na tragač ajel na nádraží. Po cestě se ještě zastavil vhospodě uKozáčků. No adál už nedojel. Vypil si, akdyž zhospody vyšel, tak to zatočil zas domů. No tož to byl ten americký kufr. 

Můj bratr Franta byl stolařem-sekerníkem. To byli řemeslníci, kteří stavěli mlýny.

Vyučil se ve Vídni. Když se zVídně vrátil, byl strašně zbědovaný. Byl konec 1.světové války.

Všude byl velký hlad. On byl tak hubený aslabý, že když mu maminka našla místo ustolaře Slaměníka, tak se ho pan mistr ptal, jestli unese aspoň metlu, aby mohl zametat verkštat. 

To, že byl tak vyhublý aslabý, bylo na druhou stranu dobré, protože tenkrát, když Rakousko prohrávalo válku, tak už odváděli na vojnu išestnáctileté chlapce. Byl tak bídný, že jej neodvedli.

Když bylo po odvodu, tak mu maminka začala podstrojovat, aby se aspoň trochu spravil. Než skončila válka tak se spravil. Vroce 1919, to už byla republika, jej vojenští páni uznali schopným vojenské služby. Na vojně byl tři roky. Na Slovensku vypuklo povstání. Maďarský revolucionář Béla Kun tam na jižním avýchodním Slovensku zakládal bolševickou Republiku rad. ČSR tam poslala armádu asní imladého Františka Soju. Když se zvojny vrátil, byl už zněho chlap. Ale pořád spával uHradských na hůře. Práce nebylo. Nic nemohl sehnat. Podle názoru otce se flákal. Otec na něj byl zlý, často mu nadával. Bývaly tehdy unás hrozné kravály. Otec byl ztoho nešťastný. Začal vysedávat vhospodě, propíjel peníze adělal dluhy. Já jsem kLiškom do hospody nosívala maminčin prsten jako zástavu, aby nám neposílali upomínky za 1/8 nebo 1/4litru rumu, co otec denně vypil. To byla jeho dávka každý den. Někdy uLišků, někdy vpálenici uMarků Goldů, jindy uCichrů. Svůj prsten už dávno propil ishodinkama, co dostal na biřmování od strýce, který mu byl při tom obřadu za kmotra. To byl strýc Karel Soja, který obchodoval sděvčatama. Byl svobodný ajezdil po celém světě. Hlavně do Turecka arůzných arabských zemí, kde bylo mnohoženství. Tam prodával děvčata. Říkalo se oněm, že je moc bohatý. Když přišel knám, vždycky nám dovezl svatojánský chleba arůzné korálky. Mamince dával šátek astatínkem šli do hospody, kde se strašně opili. Za otce zaplatil všechny dluhy. Asi vroce 1916 na podzim se objevil naposled. Pak se ztratil ve světě. Já jsem měla čtyři roky, tak si na něj moc nepamatuji, jen jak jsme sPepinou poslouchaly, když vyprávěl omoři avšelijaké příhody, až nám oči zdůlků lezly. Ve vzpomínkách jej mám jako starého, ale jak byl opravdu starý, to nevím.

V tu dobu knám chodívala ibabička Sojova. Ten strýc jí říkával švegríňa, asi to mělo být švagrová. Babička se sním vždycky zlobívala. Jednou jsem seděla babičce na klíně aona byla na něj tak rozzlobená, že mu, jak seděl proti ní, vrazila facku. To si opravdu pamatuji.

Strýc, co obchodoval sděvčaty.

Tady vstoupím do vzpomínek mojí matky na toho podivného strýčka, který prý obchodoval sděvčaty.

Byl to Karel Soja, narozený 1854 vBojkovicích. On to byl opravdu švagr babičky Sojové, tedy vlastně prastrýc mojí matky. Jeho praktiky byly takové, že tady na Moravě najímal děvčata na polní práce do Uher. Apřevezl je vlakem až někam na Balkán a tam je prodal Turkům. Nic netušící děvčata se těšila na veliký výdělek ubohatých maďarských sedláků, ale zatím končila vtureckých harémech a nevěstincích. Dlouho se mu to zřejmě dařilo, až se některé té nešťastnici podařilo utéct avrátit se domů. Tak to na něj prasklo aon musel zmizet. To se stalo někdy vroce 1916. Skoro sto let nikdo nevěděl, kam se poděl. Až asi roku 2005 přišel mému bratranci Oldřichu Sojovi dopis zNěmecka. Psal mu prapravnuk zmíněného Karla, že se mu podařilo vypátrat, že se jeho prapraděda původně jmenoval Soja a pocházel zBojkovic. Jestli prý neví, proč si změnil jméno na Vogel aproč zBojkovic utekl.

Pravda je jak olej, vždycky vyplave na vodu. I když to někdy trvá dlouho.

Babička Sojova, otcova matka, snámi chtěla ibývat, ale maminka jí to vymlouvala, že ji nemá kam dát. Babička neměla ráda strýce Wimrového, svého zetě. Jeho žena, naše tetička, pořád rodila děti aony jí jedno za druhým umíraly. Až teď to všechno chápu. Babička už nemohla hledět na utrpení svojí dcery, ukteré na stáří žila. Chtěla žít tam, kde je plno dětí, ikdyž vbídě, ale byl tam život ane umírání. Nakonec maminka svolila. Začali jsme líčit komoru, kam si měla babička přestěhovat postel. Než jsme ji vylíčili, tak babička umřela.

Babička Sojová, otcova matka, byla menší postavy. Měla na sobě moc sukní, jupku ana hlavě šátek stýlem. To byl takový malý šáteček, který se uvazoval děvčatům, když se vdávala. Byl uvázaný kolem hlavy, ne po bradu. Babička vypadala velmi důstojně, až mohutně. Mně se zdála móc velká. Tak si ji pamatuji. Umřela vlistopadu 1916 – jak císař pán, ve stejný den. Já byla malá, až vúnoru následujícího roku mi bylo pět roků.

Šly jsme se sbabičkou rozloučit. Fanynka byla už velká, tak nás vzala, mně iPepinu, ssebou.

Měly jsme mrtvé babičce políbit ruku. To byl takový zvyk. Já jsem to nechtěla udělat, já jsem se jí bála. Dnes už se to nedělá, byl to špatný zvyk. Když jsme se šly sbabičkou rozloučit, zastavily jsme se uViceníků-Stázků. Tetička Anastázie byla setra naší babičky, aprotože tu bylo moc Viceníků, tak se jim podle ní říkalo Stázci. Tetička Stázka si vzali vlňák ahonem jsme utíkaly kWimrům na Tihelňa. To je ulice, jak se jde do Pitína. Ten dům už je zbouraný.

On to nebyl jejich dům, bývali tam vnájmu. Majitelka byla Babuška Váňová odjetá vAmerice. Vdala se za Dočkala. Byli to dobří známí. Pronajali Wimrům celý dům auž se do něho nikdy nevrátili. Zůstali vAmerice.

Tetička Wimrová, ukteré naše babička dožila své dny, byla sestra našeho tatínka. Jmenovala se Žofie. Měla avychovávala sedm živých dětí. To ostatní se nepočítá. Já si pamatuji, že jí ztěch sedmi zemřeli: 

Anička 10roků, František 6roků vjednom týdnu na záškrt.

Ludvíček aděvčátko, nevím na co. 

Naživu do dospělosti zůstali: Božena, Karel aJožena. 

Strýc Wimer byl zČech, někde od Příbrami. Byl zaměstnaný uBajerů (dnes Sedláčků) ve mlýně. Přišel tam onohu. To už byl ženatý. 

Další tatínkova sestra byla Františka. Sloužila ve Vídni vrodině generála Říhy. Byla svobodná. Jezdívala kWimrům. My sPepinou jsme tam chodily za ní, jestli nám něco nepřivezla. Říkaly jsme, že ji jdeme přivítat. Já jsem byla Juli aPepina byla Peprl. Když jsme jí tak doma říkali, tak se velice zlobívala.

Dále byla tetička Mařka. Také žila ve Vídni. Byla vdaná, jmenovala se Dvořáčková. Za mlada prý bývala veliká hříšnice. Na odpuštění hříchů dostala za pokání pracovat na stavbě chrámu Sv. Štěpána ve Vídni. Nosila tam vputně vodu, maltu nebo ikamení. Včem spočívaly její hříchy, se můžeme jen domýšlet. Tetička Dvořáčka byla bezdětná. Kdy zemřela, to nevíme.

Strýc Ludvík, otcův bratr narozený roku 1883, se ve Vídni vyučil stolařem.

Řemeslo ale nikdy neprovozoval. Dal se na politiku. Byl tajemníkem odborů dřevařských dělníků vBrně aokolí. Ataké poslancem za sociální demokracii. To ale až se přestěhovali zVídně do ČSR. Tedy až vroce 1918 nebo 1919. Do Bojkovic jezdíval za svými straníky aradil jim. Jedenkrát, když nás byl navštívit, šli jsme jej smým bratrem Ludvou vyprovodit na nádraží. Ludva byl ode mne osedm let starší. Už se učil uTeršlů krejčím. Seděli jsme vrestauraci uMusilů, která byla unádraží. Strýc si dal pivo amy sbratrem jsme pili limonádu. Od Záhorovic přijel vlak azněho vystoupili, mimo jiné lidi, také dva pánové vbuřinkách. Obcházeli nás, prohlíželi si nás, něco si povídali anajednou přiskočili knašemu stolu abratrovi na ramena položili ruce. 

Jménem republiky jste zatčen! 

My jsme vyskočili od stolu aLudva istrýc se ptali proč? 

Vy se ptáte proč? Leciáne! Jste to vy!!! 

Lecián byl slavný zloděj, podvodník avrah. Policie jej hledala po celé Evropě. 

Strýček jim povídá: Pánové, vy se mýlíte. To je můj synovec. 

A oni: Ať se legitimuje. 

Ludva na to: Já žádnou legitimaci nemám. Nikam nejezdím, tak ji nepotřebuji. 

Do toho se už vmísil strýc, ukázal jim svoji legitimaci poslance národního shromáždění. Pánové se omluvili, že je na Leciána podobný, aukázali jeho fotografii. Skutečně Ludva byl na něj podobný. Kdyby tam strýc nebyl, tak by jej odvezli do Hradiště do kriminálu abůhví jak dlouho by jej tam drželi, než by se prokázalo, že není Lecián... 

Tak toto byla rodina mého otce. Teď napíši něco orodině mojí matky.
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Františka Sojová, roz. Divišová.


Maminka byla Františka, rozená Divišová. Měla sestry Marii aJosefu. Josefa se vdala za Sůkaného zPitína. Měli dceru Reginu. Tu si pamatuji. Žili vPitíně, na Hejdovém měli obchod. Moc se jim nedařilo, atak se vystěhovali do Ameriky. Tetička Pepina, jak jsme jí říkali, posílala mamince zAmeriky peníze. Asi se jim dařilo dobře, měli tam hospodu. Regina si vzala za muže nějakého Španěla. Tetička zemřela, když tu byla 2. světová válka.

Po válce vroce 1945 jsme jim smojí setrou Pepinou napsaly dopis. Tak nazdařbůh, na starou adresu. Kupodivu to došlo. Dostaly jsme odpověď avdopise dolary, na naše peníze to bylo 500Kčs. Pak se ale spojení přerušilo. Nevím ani, jestli měla Regina děti. Ty by asi ještě žily. 

Regina už sotva. Byla ročník 1902.

Tetička Marie byla maminčina nejmladší sestra. Byla vdaná za Josefa Mazůcha. Měli dceru Marii. Odkud strýc Mazůch pocházel, nevím. Mařenka, jejich dcera, oněm nikdy nemluvila.

Bydleli vtom domě, jak bývá Josef Strommer, zámečník, umostu přes Olšavu. Říkalo se tam na Pinduli. Kdysi to bývala zájezdní hospoda, kde formani přepřáhali koně. Ale jak byla vybudována Vlárská dráha, tak formani přestali jezdit ahospoda upadala. Její konec udělala Olšava. Než byla zregulovaná, tak tekla, kudy chtěla. Při jednom jarním tání voda hospodu smetla. Maminka vyprávěla, jak zachraňovali různé věci, co voda brala. Avzala všecko. Idlužní knížky, ve kterých byly zapsány dluhy štamgastů, co neměli čím platit. Strýc byl na mizině. Ještě před tím, dokud se jim dobře dařilo, tak koupili dům č.5. Je to ten dům, ve kterém teď bývá moje neteř Milena Jarošova se svojí rodinou. Po povodni se do tohoto domu přestěhovali. Byl to pro ně nešťastný dům. Teta Marie zemřela na otravu astrýc Mazůch, Mařenčin otec, se oběsil. Byl bez prostředků, neměl zčeho žít. Tehdy nebyl žádný důchod, pojištění existovalo, ale on nijak pojištěný nebyl, anež by šel po žebrotě, tak si radši sáhl na život. Mařenka zůstala sama. Musela jít sloužit kCichrům na hospodu. Dnes je to Kozáčkova hospoda. Cichrovi měli šest chlapců advě děvčata. Těm všeckým Mařenka sloužila. Starý Cichra už nežil. Chlapcům se nechtělo dělat. Hospoda nemohla tolik lidí uživit. Stará paní Cichrová se odstěhovala do svého rodiště Dobrušky. Chlapci odešli karmádě. Jen Ferda ještě studoval na lesníka. Vhospodě zůstaly jen dvě Mařenky – Cichrová aMazůchová. Jaroslav se občas přijel zvojny na Mařenky podívat. Hlavně jezdil za Mařenkou Mazůchovou. Měli se rádi azjejich lásky se vroce 1912 narodil syn Zdeněk. Chodili jsme spolu do školy. Ve škole mu děcka říkala Pindulák. To mu zůstalo po té nešťastné hospodě jeho dědy. Jaroslav sliboval Mařence, že si jí vezme. Jenomže mu paní matinka isourozenci bránili arozmlouvali mu to. Než to stačil nějak vyřídit, vypukla 1.světová válka aon musel narukovat. Vrátil se až vroce 1919. To už jsme chodili do školy aZdeněk se jmenoval Mazůch.

Jaroslav si Mařenku opravdu vzal. Svatbu měli na úřadě vUherském Brodě. Jeho rodina ale pořád do nich ryla. Přitom měl nějaké staré dluhy ještě zválky. Bylo toho na něj moc. Nakonec se Jaroslav oběsil.

...


...

Dělali jsme sdědou doma na dvoře zblata cihly. To už bylo na Drahách vč.198. Já jsem byla jen včerných trenýrkách, nahoře jenom halenku, bosky jsem šlapala vtrokách hlínu svodou aplevami. Děda ztoho plácal do formy cihly. Vtom se ozvalo:

Dobrý den. Bydlí tu slečna Žofinka Sojová?

Bývá, odpověděl děda.

Žofka byla náhodou doma. Vyběhla ven apřivítali se, jak se na zamilované patří. Byl to četník, se kterým se seznámila uSmolných. Simandl se jmenoval. Já jsem se šla hned poumývat acihly jsme přestali dělat. Nehodilo se to, když přišel tak vzácný host. Pobyl unás čtyři dni. Pak odjel do Čech, odkud pocházel. Jestli se nemýlím, ta obec, ze které pocházel, se jmenovala Brloh. Maminka bědovala, že se Žofka dostane tak daleko. Měli se brát. Žofce se taky tak daleko od rodiny nechtělo. Než přijel ten pýtač, tak Žofka psala Mařence Cichrové do Košic, jestli by ji tam přijali na zdravotní školu pro porodní asistentky. Za pár dní dostala odpověď avní vypsané, co všechno musí mít. Mezi jiným že musí mít dítě aměšťanskou školu. Ona neměla ani jedno ani druhé.

Aniž jsme Mařence něco napsali, jela jsem já. Měla jsem aspoň tu měšťanku – arežijní jízdenku. Ludva mně dal 5Kč na cestu ajela jsem do světa. Kdyby byla doma maminka, ta by mne nepustila. Na takové řemeslo ataková mladá!!! 

V Košicích jsem nikdy před tím nebyla. Teď jsem byla odkázaná na nosiče kufrů. Na peróně se mě jeden postarší ujal. Zvedl můj koš, ve kterém jsem měla svoji chudou výbavu. 

A kdeže idete, kišacoň?

Do porodnice.

Tázavě si mne prohlížel.

Však že to nebude pravda?

Ne, nebude, tak jak myslíte, odpověděla jsem mu se smíchem. Já tam jdu studovat. Na porodní babku.

Á to netreba sa učit! Já mám patero dcecí alen pri prvom bola baba. Abola drahá, viac sme ju nevolali. Udalších bola len moja mať, keď sa maly narodit.

Tak jsme se družně bavili, až jsme přišli kporodnici. Tak tady to je. Pěkná, třípatrová budova, kolem park, za parkem dětský domov.

Nosič položil koš na schody anastavil ruku.

Dostanem 3Kčs.

Já jsem měla jen tu pětikorunu od Ludvy, aon neměl drobné. Tak jsem mu ji dala abyla jsem bez haléře. Mařenka byla moje spása. 

Pekne sa tu majte.

Nosič byl rád, že dostal 5Kč místo 3, abyl šťastný.

Vyšla jsem po šesti schodech, široké schodiště to bylo, jak do paláce, auž ze své kukaně vyšel pan vrátný Matyásek acosi mi maďarsky říkal.

Já nerozumím, říkám. Aon už po slovensky:

Kdeže idete? Ktoré oddelenie hľadáte?

Hledám paní Cichrovou.

Á, Cifrovou, to musíte počkat, ta je pri operách, ona instrumentárka, ta nesmie odíst.

Po chodbě běželo mladé děvče. Než knám přiběhla – chodba byla dlouhá – vrátný se mě ptá:

Na návštěvu?

Ne, já se jdu učit na porodní asistentku.

A vrátný hned volá na to děvče:

Kandidátka, vezmite tady tú slečnu na internát.

Kristýna, tak se moje budoucí kolegyně jmenovala, mě vedla po dlouhé chodbě, pak přes park až na internát. Po cestě jsme se seznámily. Už jsem byla Juliška. Ahned bylo:

Juliška, chytro, robíja cisárský rez. Pri tom musíme byť.

Oblékly jsme si bílé pláště aběžely na operační sál. Já jsem byla jak vJiříkově vidění. Celou noc jsem jela ve vlaku. Nespala jsem. Anajednou jsem na operačním sále! Všechno kolem bílé. Bílé kachličky od země až po strop. Kolem zdí vlesklých stojanech poniklované bubny soperačním materiálem. Uprostřed sálu operační stůl. Kolem stolu zkaždé strany dva doktoři amezi nimi Mařenka, moje sestřenice. Jak mě mezi těmi kandidátkami uviděla, jen obrátila oči vsloup. Ty její oči, to bylo poslední, co jsem viděla, než jsem se skácela kzemi. Ta děvčata, co stála okolo, mě zachytila avynesla ven na chodbu. Já se probrala ztoho etherového opojení až na internátě. Nikdy před tím jsem vnemocnici nebyla. Nikdy jsem neviděla, jak vypadá operace, aco to je císařský řez, jsem neměla ani tušení. Zkrátka byla jsem ztoho ze všeho úplně šokovaná. Ostatní kandidátky už byly aklimatizované, protože tam byly od 1.září., ajá nastoupila až otýden později. Přede mnou už čtyři odešly, nemohly to všechno vidět.

Po operaci za mnou Mařenka přišla. Abylo vyptávání: Jak to, žes přijela ty, ane Žofka? Maminka tě pustila?

Maminka není doma.

No tak se vyspi, ráno půjdeme za panem asistentem. Ale nevím, jestli tě přijme, jsi moc mladá.

Já nemohla dospat rána. Ráno jsme šly za panem asistentem. Byl to Slovák, ale takový pomaďarštěný, hrozně namyšlený pán. Dr. Fábry se jmenoval.

Kolko je vám rokov?

Otočen zády se díval zokna.

Bude mi osmnáct.

A nejste primladá na také zamestnanie?

Já půjdu napřed pracovat někam do nemocnice, než se usadím na vesnici.

No dobre apovedzte aké znáte teplomery?

Já byla překvapená, ale říkám:

Celziův, Reomírův, Farhaitův...

Stačí, teraz ste složili prijímaciu zkúšku.

Zasmál se aMařence říkal: No zkusíme to sňou, ak nebude robiť dobrotu, pošleme ju domov.

Neposlali mne domů. Já jsem si uvědomila, že jsem Mařenku stála 1.200Kč, které za mne musela složit vkanceláři – aty by jí nevrátili, kdybych nedoštudovala. Aještě jsem musela platit každý měsíc 350Kč za internát. Napsala jsem do Bratislavy Šmídům, (tam byla provdaná moje sestra Fanynka), jestli by mně nemohli tyto peníze každý měsíc posílat. Tak se na mě rodina skládala. No, školu jsem udělala svyznamenáním.

...


[image: img7.jpg]

Absolutorium, Košice 1932. Julie Sojová stojí vpravo.


Po ukončení školy vKošicích jsem se dostala za pomocí strýce Ludvíka Soji, otcova bratra, do Brna do Zemské porodnice. Tenkrát byla taková doba, že kdo neměl nějakou tlačenku, byl bez práce pořád. Doma tak byli bratr Ludva asestry Žofka aPepina. Otec už byl vdůchodě.

Brno, tam jsem nepobyla dlouho. Jen 22měsíců. Bylo tam veselo. Na pokoji nás bylo osm. Tomu pokoji jsme říkali Šanhaij. Pod ním byla prádelna. A zprádelny knám do pokoje putovaly zástupy švábů, rusů aštěnic. Já jsem měla postel uzdi. Ráno jsem se budila celá poštípaná, samý puchýř. Byla jsem přidělena na dětské oddělení. Tam jsme mívaly služby denní inoční po osmi hodinách. Zbytek dne jsme měly volno. Chodívala jsem kSojům na Staré Brno. Prát auklízet. Časem, až jsme se skolegyňkami blíž seznámily, chodívala jsem snimi po městě aokolí.

Asi vpůlce července přišla mezi nás paní vrchní apovídá: Kterápak jste Sojová?

Já, prosím.

Vy jste vystudovala na porodní bábu?

Ano prosím!

Půjdete na sál! Paní Ortová onemocněla. Auž se nevrátí. Budete tam místo ní.

Sály byly dva, velký amalý. Ve velkém bylo deset postelí. Mezi postelemi byly plenty. Aza nimi se odbývaly normální porody. Vmalém se dělaly různé operace. 

Tam nebyla žádná ulejvárna jak na dětském oddělení. Toto byla Zemská ženská klinika atady jsem těch nenormálních porodů, které končily na operačním stole, viděla stovky. Tam se každý den některý zporodů končil operací. Sem se vozily ženy srizikovým těhotenstvím zcelé Moravy. Studenti, kteří studovali na ženské lékaře, sem chodili na praxi. Jednou, byl tam první ročník, pan profesor Muller podal sluchátko jednomu studentovi, aby poslechl ozvy. On si přiložil sluchátko koku adíval se tou dírkou na pana profesora. (to bylo sluchátko dřevěné, trychtýřovitého tvaru skruhovou podstavou adírkou vpodélné ose. Na břicho matky se přiložil ten trychtýřovitý konec adoktor měl přiložit ucho na ten plochý konec). Pan profesor se strašlivě rozčílil astudenta vyhodil. 

Když jsem měla službu, tak jsem po takových zkouškách nosila do kanceláře protokol ozkouškách. Zkanceláře to posílali na ministerstvo zdravotnictví. Já jsem si vždycky ve výtahu přečetla, jaké mají studenti známky. Ti pak za mnou chodili anosili mně čokolády, abych jim pověděla, jak dopadli. Ajá jim říkala, že mají samé jedničky asmála jsem se. Oni na mne: Sojko, ty prolhané Slovačisko, ty lžeš!. Já jsem se smála aněkdy jsem jim řekla ipravdu. Tak jsme se škádlívali, až do dalšího března, kdy mně pan docent MUDr. Bittmann, kterému jsem asistovala při operacích, povídá:

Od prvního dubna jdeme do Olomouce.

Já na to, jak malé děcko: Aproč?

Olomoucká porodnice potřebuje dvě asistentky adoktora. Ten doktor budu já ajako asistentky jsem si vybral paní Kubíčkovou avás.

Já jsem byla nešťastná, protože jsem věděla, že vOlomouci jsou řádové sestry ajá jsem měla znich strach. Paní Kubíčkové bylo už přes padesát roků, té to bylo jedno. Mně bylo dvacet dva.

Jak jsem se sděvčaty avůbec sBrnem loučila, to nebudu popisovat. Tetičce Sojové to taky nebylo jedno. VBrně jsme měly osmi hodinové služby ajinak volno. První rok jsem to volno strávila uSojů, takže tetička měla oposluhovačku postarané. Děvčata mi ale radila, nebuď hloupá, to volno je tvoje, na zotavenou, ane na to, abys dělala někomu služku.

S Brnem jsem se opravdu nerada loučila. Byly tam příjemné ahodné sestry. Božka Sobotková, Růža Muselíková, Lída Svobodová, ta byla zBuchlovic apsávala mně ještě do Olomouce. Božka Sobotková za mnou do Olomouce ijezdila. Psát, jsme si psávaly, ale mimo Božky Sobotkové jsem se snimi už nikdy nesetkala. VBrně jsem nabyla hodně zkušeností, co všechno se může při porodu přihodit ajaké komplikace mohou nastat. Ataké jaké abnormality se užen, zhlediska gynekologického, vyskytují. Všechno mne zajímalo aráda jsem při různých pokusech asistovala. Nemocnice USvaté Anny byla fakultní nemocnice, takže tam probíhal ilékařský výzkum. Stím vším jsem se vOlomouci musela rozloučit.

Rok trvalo, než jsme si vOlomouci sřádovými sestrami na sebe zvykly. Na začátku jsme spaní Kubíčkovou bydlely vtakovém doupěti. Asi jsme paní vrchní nebyly pochuti, že nás vrazila do sklepního bytu. Paní Kubíčková byla ale energická, šla za paní vrchní ařekla jí, že buď nám dá pořádný byt, nebo jde okamžitě pryč. Ve sklepě že bydlet nebude. 

Tak jsme dostaly řádný byt, ve kterém jsem bydlela až do roku 1941, kdy jsem musela zOlomouce utéct. Paní Kubíčková se za rok apůl od našeho příchodu do Olomouce vdala za redaktora Moravských novin, který byl dán do důchodu. Protože se nemohla snést sřádovými sestrami, tak dala výpověď avrátila se zpět někam kBrnu, kde si otevřela soukromou praxi porodní asistentky. Místo ní přišla paní Brixová, zkušená, ode mne odest let starší, porodní asistentka. Stou jsme se snášely dobře. 

Tak si vzpomínám na naši mobilizaci vroce 1938. Veškerý zdravotnický personál musel být očkován proti tyfu acholeře. Paní Brixová to špatně snášela. Měla vysoké horečky ajá jsem musela sloužit iza ni. Byly to hrozné služby. Naši lidé utíkali zpohraničí, Němci je vyháněli. Mezi uprchlíky byly itěhotné ženy aty jsme museli přijímat. Nemocnice vůbec byla plná utečenců zpohraničí. Plné pokoje, plné chodby. Lidé posedávali apostávali, kde se dalo. Unás začala válka o2roky dříve, než uvádějí historici. Henleinovci po našich lidech stříleli už od roku 1937. Hned po smrti T.G. Masaryka. Snad měl Hitler před ním nějaký respekt. Nepokoje se stupňovaly apřelévaly zjednoho okresu do druhého. Přiváželi nám zraněné těhotné ženy, některé isprostřelenými břichy... Ado toho náš rozhlas pořád hlásil: Občané, zachovejte klid, nenechte se vyprovokovat. Pořád jsme čekali vyhlášení mobilizace, protože to už nebylo možné, co si ty svině dovolovaly. 

Já jsem vtu dobu sloužila asloužila. Utahaná, nevyspalá, protože už ani paní vrchní nechtěla sloužit. Říkala jenom: Sojka, já jdu spát, potom půjdete vy, než se nějaká babka zpohraničí objeví.

A opravdu se objevila. Paní Kyšová. Muže jí henleinovci ztýrali aodvlekli do říše, protože byl Žid. Měl vČeském Těšíně advokátní kancelář. Henleinovci mu ji už vroce 1937 vymlátili aon se musel skrývat, ale nakonec jej přece chytli aodvlekli. Paní Kyšová přišla smalým děvčátkem.

Strašně se oně bála, protože to bylo napůl židovské dítě ahrozilo, že ji Němci odvlečou do koncentráku. I zRakouska utíkali Židé, sociální demokrati alidé, co nesouhlasili sanšlusem. Byl začátek roku 1938. Sestra Anežka měla bratra vHeidenberku. Psávali si, ale jen tak na Nový rok. Anajednou se objevil iskamarádem aprosili onocleh. Přesto, že jsme nesměli nikoho ve svém pokoji přechovávat, nocleh jsme jim poskytly. Byli unás několik dní apak táhli dál, na východ.

Uprchlíků zRakouska přibývalo avšichni táhli kČeskému Těšínu adál do Polska. Vybaveni byli různými průkazy alegitimacemi, na první pohled falešnými. Vyprávěli, jak unich, vRakousku, fašisté řádí. My jsme tomu nechtěli věřit. Židy postříleli, pověšeli, majetek rozdali soukmenovcům apeníze uložili do německé Říšské banky. Aještě nám říkali, že nás to čeká taky. No, tomu jsme už vůbec nevěřili. My jsme přece suverénní stát, samostatný, chráněný mezinárodními smlouvami. Čas nám ukázal, jak jsme se krutě mýlili. Bohužel jsme se na vlastní kůži přesvědčili, že lump Hitler neuznává žádné hranice, žádné úmluvy, žádné národnosti, jen Němce. Že chce, ovládnou svět.

V době mobilizace byli naši doktoři narukovaní. Doktorky byly jenom dvě aty se střídaly ve službách. Už byly úplně vyčerpané, atak všechny normální porody vedly porodní asistentky.

I konce pánevní jsme dělaly anakonec idrobnější operace. Za dva měsíce se doktoři vrátili, už bylo po Mnichově, už nás prodali. Proud uprchlíků zpohraničí ještě zesílil. Pak přišel 15.březen 1939 auž nebylo kam utíkat. Už nás měl Hitler pod ochranou. Už tu řádilo gestapo.

...
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Julie Vašinová (vpravo) s dětskou lékařkou a sestřičkou na cestě do dětské poradny ve Starém Hrozenkově.


Dest roků jsem sloužila vnemocnici avíc jak třicet let vBojkovicích avokolních vesnicích. Můj obvod se měnil, ale většinou to byly Krhov, Bzová, Žítková, Komňa, Přečkovice, Pitín aPitěnská kolonie. Ve všech těch vesnicích to byla péče otěhotné vtěhotenských poradnách, péče onovorozence vdětských poradnách. Odvoz rodiček do nemocnic, buď do Uherského Hradiště, anebo do Slavičína. Péče ošestinedělky anovorozence po návratu znemocnice. Kromě toho jsme jezdily do služby do Hradištské nemocnice adržely pohotovost vUherském Brodě. Byly to nekonečné služby. Kdybych neměla setru Pepinu, tak bych to nemohla dělat. Ta mně hodně pomohla. 

V Bojkovicích jsme byly čtyři porodní babky. Ve službách vnemocnici ivpohotovostech vUherském Brodě jsme se střídaly.

Ze začátku se všechny porody odbývaly doma. Do nemocnic se zBojkovic aokolí začalo jezdit až v60.letech. Já jsem velmi propagovala, aby ženy jezdily rodit do nemocnic. Viděla jsem totiž, jak to vněkterých domácnostech vypadá. Jaká je čistota doma ajaká sterilita je na sále. Ostatní babky se na mne zlobily, že jim kazím kšefty. Ale díky rozhodnutí ministerstva jsem zvítězila. Co všechno jsem zkusila uporodů doma, to snad někdy také napíši. Teď se vrátím do časů 2.světové války.

Vroce 1942 jsem ohlásila úředně zahájení praxe porodní asistentky vBojkovicích aokolí. Byly tu čtyři porodní babky ajá jsem byla pátá. Doktoři tu byli MUDr. Maštalíř aMUDr. Emr, který po válce odešel do pohraničí. Když jsem se hlásila udr. Maštalíře, tak se mně ptal, proč jsem odešla znemocnice. Po pravdě jsem mu řekla, že mně vyšetřovalo gestapo apan docent mně poradil, abych se zOlomouce ztratila. Tak jsem se vrátila do Bojkovic avdala se tu. Docent měl na gestapu konexe amoje papíry tam sbalil aspálil. Protože se dal kNěmcům, musel ion vroce 1942 narukovat na východní frontu auž jsem oněm nikdy neslyšela. Tak jsem se ztoho dostala. 

Bohužel, tady paměti naší maminky končí. Dál už budu pokračovat zase já, se svým vyprávěním.
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NAŠE DĚTSTVÍ


Vzpomínky první.

Činžáky vKomenské uličce mají na podezdívce letopočet 1941. Vtom roce jsem se narodil ijá. Aty činžáky jsou kulisou mého dětství. 

Až do 1.května 1945 byl každý den, který jsme prožívali, dnem válečným. Nebyly všechny ty dny výjimečné adramatické. Většina byla obyčejných, všedních. Na ty si nepamatuji. Ale byly idny audálosti, při kterých si na nás šáhla zubatá. Řeknete si, co si může pamatovat tak malý kluk? Věřte nebo ne, dost toho si pamatuji. Hlavně proto, že to byly dny doma často připomínané. 

První taková vzpomínka je na velkého černého psa, kterého měl velitel bojkovského gestapa. Bydlel ve žlutém domě na Bezručce, naproti dnešního Sedlákova obchodu. Moje maminka musela někam odejít za svými povinnostmi porodní asistentky, atak mě chtěla odvést kdědečkovi na Drahy. Kousek cesty mne vedla za ruku adruhou vedla kolo, ale když jsme vdálce před sebou uviděli dědečka ajeho pasoucí se kozu, tak mně řekla: Běž za dědáčkem. Nasedla na kolo aodjela. Byly mně tři roky. Vruce jsem měl rohlík apřed sebou polní cestu vedoucí přes mělké údolí na Drahy. Když jsem šel kolem toho žlutého domu, tak zněj vyrazilo černé psisko. Asežralo mně rohlík. Já jsem sbrekem utíkal na Drahy adědečkovi žaloval, že mně havák papal ohlík. Když si člověk představí, že to byl pes cvičený na zabíjení lidí, tak jsem měl vlastně velikou kliku, že sežral jen ten rohlík. 
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Bojkovice, 1942.


Když zbrojovka letěla do povětří.

Potom vzpomínka na podivné chování pana Hořínky. Pan Hořínka byl mladý pán, který bydlel umého dědečka na Drahách. Byl totálně nasazený na práci ve zbrojovce. Mně dělal občas chůvu. Jednou vdubnu 1944 mne vedl od dědečka zDrah domů, na činžáky. Naši ale ještě doma nebyli, atak se mnou vydal na procházku po silnici ke Krhovu. Držel mne za ruku aukazoval, jak se na nebi nad námi třepetá skřivánek, jak vpříkopu usilnice rozkvetl blatouch. Najednou se silně zablesklo. Pan Hořínka se otočil ke zbrojovce, odkud ten záblesk vyšel, zasakroval, hodil mne do příkopu mezi blatouchy alehl si na mne. Vtu chvíli se ozvalo hrozné burácení anad námi se přehnal vichr. Vstali jsme. Ze zbrojovky se ještě ozývaly další výbuchy anad ní stál hřibovitý mrak. Pan Hořínka mne vzal do náručí autíkal se mnou domů. Tam bylo boží dopuštění. Dveře vyražené zfuter avšechna okna rozbitá. To udělala tlaková vlna, kterou způsobil výbuch ve zbrojovce. Tak byla postižena většina domů vBojkovicích. Mně, jako tehdy tříletému, zůstalo ale nejvíc vpaměti to podivné chování pana Hořínky, který mě hodil do příkopu alehl si na mne. Tehdy jsem nechápal, že mě chtěl chránit svým tělem před tím, co ze zbrojovky lítalo. 

Byl to největší výbuch muniční továrny vprotektorátu Čechy aMorava. Němci to vyšetřovali napřed jako sabotáž, ale nakonec uzavřeli vyšetřování konstatováním, že to bylo od samovznícení bílého fosforu. Podivné na tom bylo, že kvýbuchu došlo při střídání směn, když vtovárně nikdo zcivilistů nebyl. Jen verkšusáci – němečtí hlídači, kteří kontrolovali, jestli je všechno zabezpečené proti sabotáži. Těch tam několik zahynulo. Zcivilních pracovníků nikdo. Že by to byla opravdu jen šťastná náhoda? Materiální škody byly obrovské. VBojkovicích nezůstalo jediné okno celé. Řada domů byla popraskaná působením otřesu půdy atlakovou vlnou.

Některé události se staly bez mého přičinění, ale jiné jsem způsobil já sám svojí všetečností, zvědavostí nebo ihloupostí. 

...


Teď už otom, jak běžel můj život.

Po ukončení povinné osmileté školní docházky jsem nastoupil na střední průmyslovou školu strojnickou vUherském Brodě. Tato škola mne nebavila. Já jsem chtěl být lesníkem, hajným nebo něco takového. Měl jsem představu, že by mně pak celý život bylo tak krásně asvobodně, jak když jsme skamarády běželi kModré Vodě. Naši ale stavěli dům aneměli peníze na zaplacení internátu. Tehdy to bylo 425Kč za měsíc. Při průměrném výdělku kolem 1.000 Kčs to bylo opravdu hodně. Tak jsem nastoupil na strojnickou průmyslovku. V1.ročníku jsem měl problémy stechnickým kreslením. Jako přecvičený levák jsem měl technické písmo na nedostatečnou. Pan ředitel Vašíček mne chtěl nechat propadnout. Bědoval nade mnou: Vašino, Vašino, co ztebe bude! Vždyť to technické kreslení tě má živit! Já jsem mu slíbil, že kdybych měl kanály kopat, tak se jako konstruktér nebo projektant nikdy živit nebudu. Stalo se, jak praví lidová moudrost – odříkaného chleba největší krajíc. Celý život jsem dělal napřed konstruktéra apozději projektanta. 

Během průmyslovky jsem se začal zajímat ohistorii. Bylo to hlavně zásluhou Josefa Juračky, který kolem sebe shromáždil skupinku nás mladých studentů. Chytlo mne to natolik, že jsem místo školy chodil na zámek pomáhat varchivu avdepozitáři muzea. Slušný student chodí za školu do hospody. Já jsem chodil za školu do muzea. Hodně jsem četl. Všechno možné, jen ne povinnou četbu, kterou jsme měli předepsanou ze školy. Přesto jsem míval zčeštiny jedničky. To proto, že jsem měl dobrý sloh avýborného profesora češtiny. Zostatních předmětů to tak slavné nebylo. Asi proto, že mně to nebavilo aže jsem chodil hodně za školu. Opravdu svědomitě jsem se začal učit až ve 4.ročníku. Nakonec jsem maturoval svyznamenáním. 

Zase jsem se trochu předběhl. Ve 3.ročníku průmyslovky jsme se školou jeli na hory, na lyže, do Špindlerova Mlýna. Tam jsem se seznámil se svojí budoucí ženou, Miladou Pláškovou zLuhačovic. Tehdy to byla studentka Průmyslové školy konzervárenské ve Bzenci. Začali jsme si psát ajá jsem za ní jezdil do Luhačovic. Vznikla ztoho doživotní láska. 

Po maturitě vroce 1959 jsem nastoupil do Závodů Klimenta Jefremoviče Vorošilova vDubnici nad Váhom. Ten Vorošilov byl nějaký sovětský revolucionář. Původně to byla zbrojovka, kterou tam za 1.republiky postavili Češi. Nastoupil jsem tam do konstrukce přípravy výroby. Nástupní plat 980Kčs. Tam jsem pracoval až do konce října 1960. Za Miladkou do Luhačovic jsem jezdíval většinou vneděli. Sobota byla tehdy normální pracovní den. ZLuhačovic do Bojkovic jsem chodíval často pěšky, protože jsme se nemohli večer rozloučit. Někdy na podzim roku 1960 jsem dostal povolávací rozkaz na vojnu. Nastalo veliké loučení. Nejenom sMiladkou. Šel jsem se rozloučit isdědáčkem na Drahy. Byl smutný, vyhaslou fajku vpuse.

Dědáčku, já sem sa přišel rozlúčit. 1.listopadu rukuju na vojnu.

Tož sbohem, Petře. My sa už neuvidíme.

Proč bysme sa neviděli?

Já už umřu.

Ale, co byste umíral.

Už umřeli všeci moji kamarádi. Aj koza mně zdechla. Šak víš, sáms ju zakopával. Punťu sem mosél zabit. Nemohl sem sa dívat, jak sa trápí. Bolesťů kňučál. Už mu bylo čtrnáct roků. Táhal sa enom po předních nohách. Avčíl mně eště Pepina zakázala sekat dřevo. Préj bych sa posekal. Co su malé děcko? Aani fajka mně nechutná.

Ale dědo, to přejde.

Nepřešlo. 1.listopadu 1960 jsem narukoval do Hranic na Moravě, do školy důstojníků vzáloze. 21.11.1960 jsem dostal telegram, že náš dědáček František Soja zemřel. Nebyl nemocný, jenom poslední tři dny svého života polehával. Bylo mu 87roků. Když umíral, jeho poslední slova byla: Běž pryč aneotravuj, co nevidíš, kolik mám práce! Nic ho nemůže lépe charakterizovat než tato jeho poslední slova. Pracoval adřel celý život. Pořád měl moc práce. Za celý život nebyl udoktora. Kdoktorům ztratil důvěru už za 1.světové války, když unich sloužil jako lapiduch. 
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Dědáček František Soja.


Zvojny mně pustili na pohřeb. Vrakvi si nebyl děda vůbec sobě podobný. Když duše opustí tělo, člověk se změní. Vdomku na Drahách zůstala sama teta Pepča. Domek už byl zchátralý apotřeboval důkladnou opravu. Ale nebyl už nikdo, kdo by ji provedl. Naši rodiče nabídli tetě Pepči, aby se přestěhovala knám. Tak se istalo. Teta se nastěhovala do podkrovní světnice adomek na Drahách prodala. 

Já jsem si užíval vojny vHranicích. Dostávali jsme řádně do těla. Tradice vojenské akademie zprvní republiky tam pořád přežívala. Sfyzickou kondicí jsem žádné problémy neměl. Zrychlené přesuny na 5kilometrů, ztoho 1,5kilometru vplynové masce, jsem zvládal pod 26minut. Problém jsem měl jen na závěr přesunu, kdy jako finále byla překážková dráha ukončená slaměnými figurínami nepřátelských vojáků. Tu figurínu bylo třeba probodnout bajonetem nasazeným na samopalu vzor58. To jsem nedokázal. Jen jsem to naznačil aproběhl kolem. Následoval řev poddůstojníka, který na nás dohlížel. Mohl řvát, jak chtěl, já jsem to prostě nedokázal, vždyť ta figurína představuje člověka… 

Kvojně vHranicích se váže jedna velice zajímavá historka. Miladka tam za mnou jezdila. Měli jsme pronajatý pokoj ujedné staré paní. Vždycky jsme se velice krásně přivítali apomazlili. Přijela také 8.května 1961. Sní přijela také teta Pepča popřát mně kdvacátým narozeninám, které jsem měl následující den. Přivezla nějaké dárky abuchty, které jsem měl rád. Když viděla, že tu mám galánku, tak nejbližším vlakem odjela. Ikdyž jsme ji ujišťovali, že nám nevadí, že snámi může pobýt, bylo nám trapně. Šli jsme kté paní, ukteré jsem měl zamluvený pokoj. Mazlili jsme se ačas tak rychle utíkal. Já jsem měl vycházku jen do 23.hodiny. Znovu jsme se pomilovali. Ausnuli.

Probudil jsem se ve dvě hodiny. Průšvih jak mraky. Za přetáhnutí vycházky ominutu byla basa jeden den po službě. Za 2minuty dva dny atak dál. Jaký trest mne čeká za víc než tři hodiny přetažení vycházky, jsem si ani nedovedl představit. SMiladkou jsem se rozloučil. Řekl jsem jí, že budu asi na hodně dlouho zavřený vbase, adoporučil jí, aby jela ráno domů. Do kasáren jsem vlezl přes plot. Proplížil jsem se do rajonu naší baterie. Ale dozorčí baterie mně řekl, že se mám hlásit udozorčího útvaru, kterým byl zrovna náš velitel baterie. Přelezl jsem plot zpátky. Vešel jsem do kasáren hlavní branou ahlásil se udozorčího – našeho velitele baterie.

Vašina, můžete mi říct, kde jste byl?

Já jsem mu to popravdě pověděl. Že za mnou přijela snoubenka, aže jsme zaspali.

Uvědomujete si, co to pro vás apro celou baterii znamená? Vy, vzorný voják, svazák, velitel družstva, který má být zítra, vlastně už dnes, povýšen – avy mně provedete tohle!!! Co svámi mám dělat? Víte co? Vy mně ráno tu vaši snoubenku přivedete sem ukázat!

Teď odchod! Běžte se vyspat!

Ten následující den, 9.května, jsem měl být povýšený na svobodníka.

Vhlavě mně to šrotovalo. Hledal jsem východisko, jak zté šlamastiky ven. Přece se nenechám zavřít, jak nějaký pitomec. Apřišel jsem na to!

Ráno, hned po budíčku, jsem se svolením dozorčího utíkal pro Miladku. 

Tebe nezavřeli? byla její udivená otázka.

Nezavřeli! Můj velitel tě chce vidět. Honem se obleč apůjdeš semnou. Řekneš mu, že není pravda, že jsme zaspali. Řekneš, že jsi těhotná aže ti včera bylo strašně špatně. Ajá jsem od tebe nechtěl odejít. Musel by být ze železa, aby to sním nepohnulo. (Do dneška se stydím za svoji prolhanost.)

Jenže Miladka to přepískla. Začala veliteli tvrdit, že si ji nechci vzít, protože nemáme kde bydlet.

Velitel byl muž činu. Zavolal si mně adal mi téměř rozkazem, že si svoji snoubenku musím vzít. Že musím být chlap achlapisky se kproblému postavit. Aslíbil, že nám pomůže sehnat byt, že napíše na Městský národní výbor, jaký jsem vzorný voják atak dál.

Hanbou jsem se málem propadl. Skoro jsem mu řekl, jak to bylo doopravdy, že jsem si to celé vymyslel, abych se vyhnul base. Ale nedokázal jsem sepřiznat. Košile je bližší než kabát aokamžitý prospěch je příjemnější než morálka. Slíbil jsem, že si Miladku vezmu. Anakonec, vždyť jsem to isplnil, ikdyž až orok později. 

Zatímco já jsem měl jednání svelitelem, Miladka si šla sednout ven na lavičku upamátníku padlých sovětských vojáků. Vůbec si nevšimla toho vojáka, který tam stál jako socha čestnou stráž. Seděla na lavičce ujeho nohou atiše vzlykala apoplakávala. Do ticha se ozval hlas toho vojáka: Slečno, neplačte. Celá tato budova, stisíci vojáky, nemá cenu jediné vaší slzičky. Zvedla hlavu. Voják stál nehybně jako socha, ve tváři se mu ani sval nepohnul ahleděl kamsi do dáli. 

Spodepsanou vycházkovou knížkou jsem vyšel ven. Byl krásný jarní den. Šli jsme kBečvě apodél ní klázním Teplice nad Bečvou. Na druhém břehu Bečvy nás něco zaujalo. Chtěli jsme přejít na druhou stranu. Most byl daleko, blízko byl splav. Vyhrnul jsem si nohavice, avyzul boty. Miladku jsem vzal do náručí apo hraně splavu jsem ji nesl na druhou stranu. Lázeňští hosté se zastavovali, hleděli na nás aasi nám záviděli. Myslím, že byl na nás, na dva mladé ašťastné lidi, docela pěkný pohled. 

Po absolvování ŠDZ (školy důstojníků vzáloze) jsem nastoupil kútvaru do Uherského Hradiště. ZHradiště do Luhačovic je to kousek atak jsem za Miladkou často jezdil a7.května 1962 jsme se vzali. Tak jsem se stal příslušníkem rodiny Plášků. Historie jejich rodiny je natolik zajímavá, že si ji dovoluji zařadit do této knížky.

...


OBRÁZKY ZDĚJIN NAŠEHO KRAJE


Konstantin, Metoděj anáš kraj.

Citát zProglasu: Nahé jsou všechny národy bez knih anemohou zápolit beze zbraně.

Předkládám čtenářům malé zamyšlení nad významem příchodu Konstantina aMetoděje na Moravu. Nechci opakovat všeobecně známá fakta ale spíše se zamyslet nad vlivem křesťanství na život našich předků ina život náš.

Už je to víc jak 1150 let od příchodu Konstantina aMetoděje na Moravu. Jaký význam má jejich příchod pro dnešního člověka? Předně, kdyby nepřišli, nebyli bychom už ani Moravané ani Češi. Dopadli bychom jako slovanské kmeny žijící tehdy na území dnešního Rakouska nebo Lužičtí Srbové. Naši předkové, pokud by vůbec přežili, by byli pohlceni Východofranckou říší adnes bychom mluvili německy. 

Tehdy, kolem roku 860, sílil tlak Východofrancké říše na knížete Rastislava, panovníka Velké Moravy. Francký král Ludvík Němec chtěl za každou cenu ovládnout území obývané západními Slovany. Ktomu jako záminku využíval šíření křesťanství. Vyšší vrstva obyvatel Velké Moravy byla už pokřtěna. Ale protože franští kněží mluvili řečí prostým lidem nesrozumitelnou, lid dál uctíval své staroslovanské bohy, které před staletími přinesli jejich předkové zpravlasti Slovanů, zkraje mezi řekami Vislou aDněprem. Ikdyž se už vzemi objevovaly křesťanské kostelíky, prostý lid nového Boha za svého nepřijal. Když se pokřesťanštění nedařilo po dobrém, bylo šířeno po zlém. Ohněm amečem. Země strádala. Rastislav, sám už pokřtěný, požádal proto roku 861 papeže Mikuláše I., aby na Moravu vyslal věrozvěsty, učitele víry. Když mu papež nevyhověl, obrátil se se stejnou žádostí na byzantského císaře Michala III. Aten poslal na Moravu právě Konstantina aMetoděje.

Konstantin byl velice vzdělaný muž – filozof akněz. Jméno Cyril přijal později, když jako nemocný vstoupil vItálii do kláštera. Metoděj měl právnické vzdělání azkušenosti sřízením většího územního celku, jakož izkušenosti vojenské. Musíme si uvědomit, že Byzantská říše byla vlastně dědičkou antické vzdělanosti starých Řeků. Školství tam bylo už tehdy třístupňové. Západní Evropané byli proti nim barbaři.

O působení Konstantina aMetoděje na Moravě toho bylo napsáno už mnoho. Každý ví, že sem přinesli víru apísmo. Ale proč bylo tak důležité, aby přinesli nové písmo? Konstantin iMetoděj byli po matce pravděpodobně Slované. Staroslověnština byla vlastně jejich mateřským jazykem. Věděli, že obsahuje hlásky, které nelze spodobnit žádným tehdy známým písmem. Spřežky nebo diakritická znaménka se objevily daleko později. Konstantin jako základ pro nové písmo použil malou řeckou abecedu adoplnil ji opotřebné znaky, pomocí kterých převedl slovanskou řeč do písemné formy. Tak vznikla hlaholice. Konstantin do jazyka Slovanů přeložil nejdříve liturgické texty, evangelia apozději další knihy. Napsal také Proglas – předmluvu kevangeliím. Metoděj vypracoval pro Velkou Moravu první soudní zákoník. Spolu snimi na Moravu přišli jejich učedníci ataké řemeslničtí mistři. 

Dlouho jsem nemohl najít ani zmínku otom, kudy sem tito učenci přišli. Nejdřív jsem si pohrával smyšlenkou, že Konstantin aMetoděj přišli na Moravu po kupecké stezce, která vedla severně od Bojkovic, odVlárského průsmyku přes Hradskou Nivu, dál do centra Moravy. Přikláněl jsem se tak klidové tradici, která tu cestu vedoucí kolem kapličky na Hradské Nivě nazývá Cyrilo-Metodějskou. Nakonec jsem se ale dočetl, že ze své domoviny – řecké Soluně – vypluli na lodi do některého přístavu na pobřeží Jaderského moře aodtud po tak zvané Jantarové stezce přišli na Moravu. Škoda, byla to velice hezká alákavá představa, jak karavana, vjejímž středu kráčel Konstantin aMetoděj, prochází naším krajem. 

Zkusme se zamyslet asnad itrochu zasnít nad tím, jak asi vypadal život našich dávných předků vtomto kraji. Představme si, jak tu naši předkové žili ačím se živili. Kraj je to kopcovitý. Vporovnání srovinami kolem řeky Moravy, kde bylo centrum Velkomoravské říše, málo úrodný. Ale lidé tu žili. Svědčí otom pohřebiště na Hradské Nivě, na kopci Ploští ana Kamenné. Kde je pohřebiště, tam někde blízko musely být také osady nebo vsi. Čím se jejich obyvatelé živili? Kdyby jenom zemědělstvím nebo pasením dobytka, tak by se asi usadili vúrodnějších oblastech. Tady byly jenom kopce porostlé neproniknutelnými jedlo-bukovými pralesy. Muselo tu tedy být něco, co jinde nebylo. Myslím, že to byly rudy kovů, především ruda železná. Tavili tu železo na nástroje, ale hlavně na zbraně. Kvýrobě železa bylo zapotřebí také dřevěné uhlí. Nejobvyklejší zbraní tehdejší doby byla těžká válečná sekera. Meče měla jen šlechta. Kovali také hroty šípů. Potřeba zbraní byla veliká. Morava byla vneustálém válečném ohrožení. Zvýchodu sem vpadaly loupeživé hordy divokých nájezdníků aze západu armády Východofrancké říše. Další surovinou, kterou tu nacházeli, byl jíl na výrobu keramiky. Kvypálení keramiky opět potřebovali dřevěné uhlí. To pálili zbukového dřeva vmilířích. Pro jeho výrobu museli kácet stromy, vyklučovat pařezy. Na takto vzniklých holinách pásli dobytek apozději zakládali svá políčka. Na nich pěstovali obilí, luštěniny, zelí, mrkev, ale také len, ze kterého tkali látky na oblečení. Rozšířené bylo izpracování kůží. Kůži už uměli vydělávat avyráběli zní obuv ioděvy. Suroviny – rudy kovů, hrnčířský jíl adřevo na výrobu dřevěného uhlí – to byl asi ten hlavní důvod, proč byl náš kraj obydlen nejen vobdobí Velké Moravy ale už od pravěku. Jediné, co jim zdejší kraj neposkytoval, byla sůl. Ta byla hlavním předmětem obchodu. Kupci, kteří tehdy našim krajem procházeli, ji přiváželi anechali si za ni dobře zaplatit. Obchod byl převážně výměnný. Naši předkové za sůl aijiné zboží, které kupovali, nabízeli kupcům svoje výrobky ahospodářská zvířata – především koně. Důležitým artiklem, kterým se tenkrát platilo, byli také otroci. Samotní obyvatelé Velké Moravy byli lidé svobodní, podřízení knížeti, kterému také platili daně. Nevolnictví vzniklo až později. Bydleli vpolozemnicích. Byla to obydlí částečně zapuštěná do země, stěny nad terénem byly roubené zdřevěných trámů nebo zvyplétaného proutí vymazaného hlínou. Střechy byly doškové. 

Do centra Velké Moravy to odtud, znašich končin, nebylo daleko. Za den se tam dalo dojít pěšky. Pro tehdejšího člověka to nebyl problém. Zprávy otom, co se děje na knížecím dvoře, měli naši předkové zprvní ruky. Brzy se dověděli, že ke knížeti přišli učenci zByzance se svým průvodem. Aže mluví naší řečí. Budou prý učit nové víře vjednoho Boha. Aproč? Vždyť my máme svého hromovládného boha Peruna aostatní bůžky. Každý vládne něčemu jinému. Jeden vodám, druhý úrodě, třetí našemu zdraví... Když něco potřebujeme, tak víme, komu přinést obětní dary, komu se klanět. Nejvíc se bojíme Morany, bohyně smrti, ta je neúprosná. Když přijde, žádné dary ji neobměkčí. 

Položme si otázku, jak se změnil život obyvatel Velké Moravy po příchodu Soluňských bratří?

Nedělejme si iluze, klid amír to do jejich rodin nepřineslo. Spíše naopak. Bylo to cosi nového. Anovoty byly itehdy přijímány snedůvěrou aněkdy isodporem. Víra vnového Boha přinášela rozkol vrodinách. Stalo se to, co stojí vevangeliu svatého Matouše. Stanul syn proti otci, dcera proti matce, snacha proti tchyni. Mladí, kteří prošli světem, se vraceli pokřtěni aodmítali uctívat staré bohy. Přinášeli zprávy onovém Bohu aojeho Synu, který se stal člověkem aza lidi se obětoval. OJežíši, který dělal zázraky, uzdravoval lidi aučil, že se lidé mají milovat, že si mají odpouštět viny. Ježíš hlásal lásku kbližním. Učil, že lidé si jsou před Bohem rovni. Že smrtí končí jenom život tělesný. Že duše žije dál. Ana věčnosti bude odměněna. Kdo bude dodržovat jeho boží zákony, desatero Božích přikázání, na toho čeká život věčný. Kdo se za života pozemského chová zle, na toho čeká věčné zatracení. Na konci všech dnů čeká všechny poslední soud. Spravedliví budou vzkříšeni vnovém oslaveném těle. Někteří ze starších uvěřili, jiní ne. Změna to byla velká. Netýkala se jenom víry, ale všeho. Celého života. Od narození akřtu až po smrt apohřeb. Do té doby byly obvyklé pohřby žárové, křesťanské pohřby byly do hrobů, do země. Ale vnové víře bylo něco, co lidi přitahovalo. Něco, co ve staré, pohanské víře nebylo. Byla to naděje, že smrtí život nekončí. Víra vživot věčný ave vzkříšení. Už se nemuseli bát Morany – bohyně smrti. Ataké rovnost lidí před Bohem. Bylo to období, kdy se společnost rozvrstvovala podle majetku. Ti chudší to těžce nesli. Anajednou je tu učení, které je vyzvedává na úroveň bohatých. Přibývalo těch, kteří novou víru přijali. 

Jejich odpůrci argumentovali tím, že stejného Boha už přinášeli ikněží avojáci Francké říše amísto lásky amilosrdenství vjeho jméně vraždili. Konstantin ajeho žáci jim odpovídali, že za chyby lidské aza spáchané zločiny mohou jen lidé, kteří je páchají. Tím přestupují boží zákony ajednají proti Bohu, ane vjeho jméně. Krásným příkladem toho, jak Konstantin chápal ajak svým příkladem uváděl vživot křesťanskou lásku, je následující příhoda: 

Po celou dobu působení Soluňských bratří na Velké Moravě neustávaly stížnosti franckých kněží upapeže na jejich činnost. Nazývali je kacíři, protože hlásali slovo Boží ve slovanském jazyce ane latinsky, řecky nebo hebrejsky, jak bylo obvyklé. Bratři museli putovat do Říma kpapeži, aby svoje učení obhájili. Kníže Rastislav je chtěl před cestou obdarovat nesmírnými dary. Měl to být projev díků za to, že mu zachránili říši. Konstantin to odmítl. Vyprosil si uRastislava 900 otroků atěm na místě daroval svobodu! Takový skutek jistě přesvědčil mnohé oopravdovosti jejich smýšlení aučení. Je vněm iposelství pro současnost. Poselství, které hlásá, že hlavním obsahem křesťanství je láska amilosrdenství kbližnímu. Ane touha po majetku. 

V doprovodu Konstantina aMetoděje přišli na Moravu také řemeslničtí mistři. Ti přinesli nové technologie zpracování kovů, výroby keramiky alátek. Ovlivnili zpracování šperků iumění kamenické. Mladí, kteří se od nich učili novým technologiím, přinášeli také zprávy odovednosti psát ačíst. Dokázali ipár písmenek namalovat apřečíst ostatním. Pak se vosadě objevil první žák Soluňských bratří. Začal učit její obyvatele víře vBoha ajeho Syna Ježíše Krista. Ale učil je také číst apsát. Po pár měsících byl vosadě první gramotný obyvatel. Byla to revoluční změna. Lidé do té doby smlouvy mezi sebou uzavírali jen před svědky, aby potvrdili, co obsahují. Když svědci zemřeli, nikdo nic už potvrdit nemohl. Teď najednou je možné smlouvu napsat. Aco víc, lidé se také dověděli, že učenci přinesli zákoník, ve kterém je napsáno, jaké tresty čekají zločince, kteří přestupují zákony Boží ilidské. To, že dnes píšeme latinkou, nemůže zastřít to, že naše první národní gramotnost byla hlaholská. Křesťanství přineslo našim předkům obrovský pokrok. Kulturní imaterielní. Bohužel už od samého počátku jeho šíření unás ivcelé Evropě bylo také zneužíváno ke kořistnickým cílům. Tím byla vlastně popírána jeho podstata – láska kbližnímu avzájemné milosrdenství. To ale není chyba křesťanství. To je chyba ahřích lidí, kteří si takto počínali apočínají. Ježíš vevangeliích odpovídá na dotaz bohatého mladíka, který se ptá, co má dělat, aby došel věčného života. Dodržuj přikázání arozdej svoje bohatství chudým. 

Vobecném povědomí přetrvává názor, že obyvatelé Velké Moravy byli negramotní primitivové. 

Ne! Byli to lidé jako my. Od nás se lišili snad jen technologiemi, které zvládali. Museli se také pořád učit něčemu novému. Vtom se ta doba podobá době dnešní. Většina toho, co jsme se jako děti naučili, už neplatí. Všechno je jinak. Lidé vzaměstnání už dávno nevystačí stím, co se naučili vučení nebo ve školách. 

Doporučuji všem, běžte se podívat na Hradskou Nivu, projděte kolem kapličky adál podél drátěného plotu apořád dál až na temeno kopce Ploští. Tam někde jsou hroby těch, kteří žili vdobě příchodu Cyrila aMetoděje. Těch, kteří prožili ty změny, které jejich příchod vyvolal. Těch, kteří prožili dramata rozhádaných rodin, nešťastných lásek akteří nakonec uvěřili vJežíše Krista. Ajistě někde nedaleko stála jejich osada. Snad to bylo trochu jižněji, tam kde jsou patrné zbytky tak zvaného Starého dvora. Tady žili naši dávní předkové. 

Prameny: Jindra Jarošová – Svatí kacíři

Prof. PhDr.Petr Piťha – Svatí Cyril aMetoděj

internet


Hrad Zuvačov.

Než začneme vyprávění ohradu Zuvačově, řekněme si něco otom, jak vypadala naše země anáš kraj včase, kdy vládl český král Přemysl Otakar I. (1197–1230). Vládou na Moravě pověřil svého bratra markraběte Vladislava Jindřicha. Pravděpodobně už za jejich panování byl vybudován hrad Zuvačov. Ještě se tak nejmenoval. Říkalo se mu prostě Hrádek. Pojmenování Zuvačov dostal daleko později. 

Východní moravská hranice nebyla vůbec klidná. Přes Hrozenkovský aVlárský průsmyk knám co chvíli pronikaly tlupy aněkdy celé armády různých nájezdníků. Krajina vypadala jinak než dnes, kdy je možné projít lesem téměř kdekoliv. Neprostupné pralesy pokrývaly většinu území. Vnich vlci amedvědi číhali na svou kořist. Přes pralesy vedly od vesnice kvesnici aod města kměstu jen nemnohé kupecké stezky. Aprávě po těchto stezkách vnikali nájezdníci do země. Ať to byli obyčejní uherští zbojníci, nebo armády Avarů, Tatarů apozději Turků. Vkraji po nich zůstávala spoušť. Vypálené vesnice, povraždění lidé, zničená úroda. Král aani markrabě moravský, který sídlil vOlomouci, neměli ztakto devastované země žádný užitek. Případný užitek by spočíval ve vybírání daní ato hlavně naturálních. Ale jaké daně se daly vybírat zvypálených vesnic? Proto pověřovali přední velmože, aby stavěli vpásmu pohraničních hor hrady, aktěmto hradům jim přidělovali rozsáhlá území. Tak vznikly hrady Brumov, Lukov iBuchlov asnad iSvětlov ařada dalších. Fungování těchto hradů by se dalo dobře přirovnat kdnešním vojenským základnám. Samotný hrad byl základnou, ze které byly vysílány ozbrojené hlídky do okolí ahlavně na strategicky důležitá místa, do průsmyků ana místa sdalekým výhledem. Když taková hlídka zahlédla nepřítele, zapálila signální oheň adala tak zprávu na hrad. Odtud podle síly nepřítele byly vypraveny oddíly, které dokázaly buď nepřítele odrazit, anebo aspoň zdržet, aby se obyvatelstvo mohlo ukrýt ahrad připravit na obranu.
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